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3§ 109 3y,05 | 30,328 9,8 | 103 23,69 | 30,564 9,5
Q 4 g7 13,55 | 30,793 g,1 g1 4§y | 013 8,6
5 84 51,33 | 3r,u7 8,2 78 35,52 | 31,418 8,0
[ 72 17,34 | 3r,6r0 7,6 63 56,91 | sa o s .
50 ra0 20,69 | 31,655 |4+ g,a 4 113 5950 | 31,877 |+ 8,8
6 | o7 35,71 | 32,086 8,4 1 1or 0,46 | 33,301 8,1
7 g§ 4o.80 | 32,486 7,6 88 9,87 | 3a,670 6,8
& 8 ) &1 36,85 | 32,832 6o 75 a0 | 32,078 5,0
[ 68 25,53 | 33,100 |4+ 3,8 6t 47,78 | 33,196 4= 2,1
o 55 g,aa | 33,246 [— o0 48 30,7 | 33,251 |="2,7
I 41 51,55 | 33,189 6,3 35 14,19 | 33,055 11,7
17 a8 39,23 | 32,975 18,8 i) BET I TR ke 4
A 16 42 17,28 | 32,861 |— 19,6 35 45,78 | 32,389 |— 13,3
7 ag ao30 | 31,857 a§.6 C BUE N N (T S

A e e e
W o= O e

31,139
30,351
ag,6g3
29,110

18,475

2,654
29,400
29,531
29,765
3o,173
do,704

Aldebaran

2g,1a1
19,443
29,887
30, 461
31,096
31,703
31,096

33,113
33,824
34,432




IX. OUTUBRO 184 Ny

DISTANCIA DO CENTRO DA LUA
A8 ESTRELLAS, E PLANETAS OCCIDENTAES

ok, 13k,
Estrellas | S I Dise. 4 B Dz, = B
Occldentaes. g?
G. M.
I 46 53,09 | 31,629 |<15,8 53 15,81 | 312,008 +14,3
. W 1 59 41,97 | 33,351 13,9 66 13,04 | 31,659 11,8
. 3 73 45,65 | 33,940 10,9 79 ‘33,57 | 33,302 10,3
4 22 57,44 | 33,038 40,8 29 36,90 ['33,538 4160
ey 5 36 arn, 33,907 13,6 43 10035 | 34,445 10,9
6 50 | 3,40 | 34,462 9,8 56 57,36 | 34,697 g,
7 3a 42,02 | 33,397 [4-a7,8 39 255y | 33,665 | 420,
B 46 16,09 | 34,431 14,3 53 11i3a | 34.966 10,7
» 9 60 (10,06 | 35,023 8,0 67 11448 | 33,313 5.3
Idebaran 35,339 |4 2,8 81 19,38 | 35,409 |4 0,3
35,416 |— 2,4 g5 28,88 | 35,361 |— 5,3
35,235 Bx 10g 34,13 = g g TR TR
30,081 |—11,0 3g 44,03 | 29,817 |—12,8
=915'>; 14,5 41 31,97 | 29,747 | 152
28,78 14,6 53 2,85 | 28,429 13,7
28,097 12,3 64 17,41 | a7,800 10,6
I} 37,343 8,8 75 18,76 | 37,334 659
17,166 4,7 86 11,08 | 27,054 [— 2,5
16,993 |— 0,3 96 59,23 | 26,986 |4 1,8
azoay H- 3,8 107 48,30 | 37,131 5,7
| 27,358 7,6 ot Y0 SR (8 1 A
! LR e 25 11,43 [ ag,105 [— 3,5 I
{ :;iu.—iu — 5,7 § 36 48,63 | ag00r [— o,7
f 28,983 |-+ 0,9 48 24,46 | 19,004 |4 2,7
! 19,0fig 4,6 6o a,3g | 29,180 6,5
| & 1g,336 8,3 71 46,70 | 29,534 18,1
: 294779 1,7 83 41,59 | 30,060 13,0
| 30,3;{: 14,8 95 50,68 | 3015 14,9
| 31,072 | 155 § 108 16,50 | 31,448 15,6
| 31,822 | 154 TR s | s
i 17,739 |4 0,3 35 15,10 37,748 {4 a,r
| 27,791 4,3 45 asz4o | 37,804 6,1
28,03g 8,1 | 56 35,65 | 28,237 10,0
28,478 11,6 67 59,33 | 28,756 13,0
/[ 29,970 14,2 79 3I745. ) 29,413 15,1
;9,;:{5 i 15,7 9; 31,82 gn,:53 16,0 i
i e,537 | 16.0 103 4§01 0,914 15,
! _31!&11 15,8 116 15.34 i -9- 1 E7S ? "
P 33,430 |-L14.6 75 af,ar | 133,789 |41a,6 ’
3.{,05? 10,7 8¢ Wmd |} 8. ...




oo ¢ OUTUBRO 184t X

B¢ Lo N 8 B S8
DoOoS\8 A PELLITES DE JUP I TE'R:

L Ir. 1.

Emersoens, Emersoens, Im. ¢ Em.

H. M. S.

o a¥ 43
18 52 267 V-
13 "ap '5 o —

Nilo se eclipsa,

L o

Pasiciio dos Sasellites no tempo dos Eclipses.

H.




'L NOVEMBRO 184n 101

| Ase. Rect. Declin, Equacad :
do Sol. do Sol. | do tempo. Dif.

G. M. G. M. |-M: 8. 5.

216 32,86 |—r14 2g.4a [4-16 16,8 _|,, 0,8
a1y 3r,78 1§ 48,52 16° 12,60 {5 g2

ar8 30,8y 5 7,36 16° 17,8 | = o8
arg  3oy23 | 153598 | 16 17,0 1,6
azo 29,78 | 15 44,35 | 16 154 e
aar 129,53 16 3,47 16 130 3.4
233 ag,3r | 162031 | 16 9,6 £,3

123  ay,70 | ~16:37.87°| 16 B4 5,0

22§ 3o.ro| 16 55,17 16 0,4 6,0

235 ' 30,73 | 17 13,48 15 544 6.9
L]

236 31,56 | 17 28,86 | 15 47,5 =,
aa7 3261 | a7 45,26 15 fo,0 86
2aB 33,88 18 1,36 15 34

u,3

239 35,36 | 18 w4 15 a4t :n:-;'
230 3704 | 18 3259 | 15 11,9 Lnis
— ¥

23r 38,04 18 47,734 15 o8 11,8
233 41,08 19 ‘3,54 14 4y0 13
233 43,40 | 19 17,00| 14 36,1 ,3:3
a3§ 45,9v 1g 31,0 14 33,7 14,
235 -‘B:bo 19 4“15 |4 s:l'é

236 51,49 19 58,22 13534 16,0
a6 22 Seg. ajo 5,52 | a37 5459 | w0 11,34 13 '35.4 16,4

Jay a3 Terg. afr 6,22 | 238 57,88 130 23,94 13 'av,0 17,3
328 2§ | Quart. § 242 6,91 | 340 11,34] 20 3608) 13 3,7 18,2
3ag | a5 Quint. § 243 7,65 | 241 5,02 | 20 48,04 13 £5:5 IBE

= ¥

l 330 ab Sext. 344 8,40 | 34a 8,87 a0 5g,54 13 26,7 : 19.6
33 a7 Sab. 345 9,7 | 243 - 13,91 at 1o,6§| 12l o1 20,3
33a a8 | Dom. 246 996 | 144 17,72 | 21 11,34 1 46,8 21,0

4 157 10,37 | 345 21,53 ar F1.65 1 25,8 ar1,7
334 3o Terg. 348 11,60 | 246 26,06 at §1,54 it - 451 1

PR = e h— e e
. 4 1 Tempo
Dias Mereniog horarigd, da. Sul. Semid., da pass. 1:::"" Distancia
e — - — do Sol. delle pelo Jh S:J' do. Sol,
"Long. dsc. R. Deel, Merid. .

3 a"\507 a' 467 o' 781 16',165 1 6"9 | o',148 o,ggnﬁ?l
2 4516 2,533 0,715 16 ,188 T 7,6 | 0,148 | 0,4897666 |

15 3,933 3,574 o (38 16 ,a10 1 8,3 | 0,148 | 0,9884490 |
21 a ;528 ‘3,635 o,54g 16 ,ado 1 o | o,1§8 | a,g872058 |
= 1,532 a ;671 o ,454 16 3247 T 9.7 | ©,149 | 05861057 (B




To2 NOVEMBRO 184r. IL.

R P
t. do Merid. t Plenomanos, ¢ Observacoes.
L5 ™H R e s T T
Em grdos ¥
D.H M.
G. M. 3 338,74 Cebd + 8,70 r
230 37,06 Ll 423 0,97 ' i
aar 36,30 5 3 44,03 Asello austr. —ax 67
233 35,34 8 11 36,08 v O = 52,40

2ad 34 |
Fiss 33:?;3 36,86 @B F
ra B 33,71 87
335 32,76 |1l 14 19 86,25  (C A de'Ophinco — 6 42

::;i g:':‘ﬁ ifl 16 3 x1,08 At — 16.79
238 Jous ||| 18 183631 v g + 8,3
23g 39,33 || 1912 §687 g I + 23,52
230 : 38,45 0 a1 56,99 ) ﬂ_ — 19 ,98
a3t 17,59 21 3t 49,18 {Sfem »}
ala afi;73 37 14 37, 8 (C Celonior + 14 ,30
e IRRTE T RS +37,47
15 86,4 Targed  + 4,48 ?

235 24,15 15 1 137 Maia = = 11,08
:gg ::::E 15 3.08 Asteropdr 4 1,13
238 2159 15 6,44 Asteropea 4 3,10
adg 30,71 15 3337 Qe + 70 30
Bt oty 2 15 3310 IC Electra Im. 4 47° ) — 3,84
a4 ts:gﬂ 16 28,35 Em,— 175 Y — 8,46
a§3 18,12 16 35,83 Alcyone Im, 4 60 ) — 6 ,99(}
:ﬁ :%‘ﬁ 17 31,11 Em.— 179 § — 9,12

- 17 33,1 Aias  Imy 4= Ba p —a1,35
::g :.‘:'gg 18 a7 Em. 4 167 §—12,53
47 13:3.‘ 17 17,90 Pleione lm. 4 5y 3 — 7,12
348 12,96 18 g6 Em. — 170 §— 8 5§
349 13,10 Jo 10 1,96 ehd — 1%4a

=

Partes proporcionaes da Ascensas Recta do Meridiano em tampo.

_“m*‘ ]
H., | M. 8§ H. { M. 8 | H. M. & [ B} M & M. 5.

1 o 9861 7 't goo| 23 |2 823 19 |3 #a7 |l | 1,68

a | o 19,71 8 | v 1B,B5 | 14 | 2 17,99 | 30 | .3 1713 0 3,39

3 | o ag,h g | ra8yx| 15| a :7,32 L |3 16,39 i 30 | 4,08

4 |'e 39,4 10 | r 3856 | 16 | a 87,00 | 32 | 3 36,84 1} 40 | 6,57

5 o 49,38 | 1r | ¢ 48,42 | 19 | a2 §7,56 | 23! | 3 46,90 ||, S0 | 8%

6 | o 59,14 | 12 | r 58,38 | 18 | 2 57,42 | a4 | 3 56,56 | 6o | ¢,86




NOVEMBRO 184r. 103
PLANETAS.
.__.___._.————*: R
Heliocentr, Gm:zc Ase, oo % Pass, pe- Paral-
e R S P lo Merid.| lass.
: G. M |G AT |

alg 36,y

344 45,4 | —6 10,3 ] 242 16,5 | —2 40,5 —a3 153| = 8| o750
13 33,4 | =3 49,0 | 241 40,3 | —1 45,5 | 239 10,5 a3 14,2| o 4o | o196
47 35,4 | 40 8,4] 235 32,6 | 0 3.9 233 131 1g 6,023 53| o212
85 5,0 4 23,0 228 an,x 1 51,9 | 226 25,4 15 30,8] 22 57| 0,398
1at 19,3 6 45,0] 236 45,4 2'34,5 | 235 a7 14 23,3 | 22 34| 0,168
2 ~Fentis.
T49 47:0 |+ 3 16,2 ] rgr 53,7 | 41 4o,7 | 1y1 35,6 | — 3 9,731 53| o102
154 39,6 3 ao,r | 195 36,1 T 41,7 [ 195 1,3 § 35,0 a1 54| o,101
15g 31.9 3 21,6 | 199 18,9 I 41,9 | 198 28,2 5 59,8| a1 56| o,7100
64 24,3 3 23,5 | 203 a,x 1 41,4 | 201 56,4 E 23,8 ]| ar 58| 0,099
16g 16,3 3 23,1 | 206 £5,7 1 fo,a | 205 26,1 46,4 22 o o098
74 8.3 3 21,1 | 210 29,5 1 38,4 | 208 57,7 1w 7,323 3| o,008
178 5g,8 3 19,7 | a4 13,7 r 35,9 | 213 31,1 11 36,3 | a3 5] o,097
183 51,1 3 13,9 | 217 58,1 1 32,9 | 216 ' 6,7 1x 43,7 | 23 8] o,0496
188 4a1.0 3 6,8| aax .i:,g 1 39,3 | a1g 44,6 13 56,8 | a3 10| 0,065
193 33,6 2 58,9 | 335 a7, ¥ 14,8 | 223 24,9 15 7,823 13| o,0g3
i Marte,
18 53,9 —1 51,0 | 380 45,7 | —r 36,9 | 281 51,0 |—24 38,0] 3 57 n,ngo
3320 53,6 1 50,9 | 283 0,7 1 35,8 | 384 18,6 24 24,91 3 55| o,08g
3aa 475 1 50,1 | 285 16,3 1 34,7 | 286 46.3 a§ 9,13 53| o,088
32§ 41,5 L 50,3 | afy 33,4 1 33,4 | 2By 14,0 a3 51,1| 3 51| o,087
326 35,6 L 49,9 | 28y 49,1 1 33,1 | ag1 41,5 23 30,8] 3 4y | 0,086
328 29,8 1 49,3 ] 202 6,2 1 Jo,7 | 394 B.7 23 8,2| 3 47| o,086
330 24,0 r 48,6 | 104 23,7 1 29,3 | 396 355 a2 43,41 3 45| o,085
332 18,3 1 §2,7 | agb 41,5 r 37,8 | 209’ 1,7 aa 16,31 3 43| 0,084
334 12,5 1 46.8 | 298 5947 1 ab,a | Jo1 27.4 ar 47,1 3 41| 0,083
336 6,8 1 45,7 | 301 18,x i 34,6 | 303 53, 4| a1 15:7] 3 Iy o,uhl
g Jnpiter,
267 73| 40 16,0 | 26u 15,0 | 40 14,0 | 359 34,5 | —a3 51,0] 2 27| 0,034
267 36.6 o 15,3 | 261 28,4 o 13,3 | 260 44,0 aa 57.8] a2 9| 9,024
a8 G0 o 14,6 | a6a 43,0 o 13,6 | aba 5,9 33. 3,0] 1 5o | o024
268 35,3 o 14,0 | 264 1,6 o 20,0 | 263 3o, 23 7,5| 1 33| o,023
aby 4.7 o 13,3 | 265 30,0 o 11,3 |ra64§ 56,3 23 11,4] © 15| o,02d
Fa Saturno. !
273 51,3 | 4o 47,4 | 269 37,7 | =+o 44,6 | 26g 35,8 | —a2 4a,g| 3 8] 0,013:
17§ 3,0 o 46,9 | 270 11,3 o 43,9 | ayo 13,r ax §3,;7| 2 46| o013
az§ 13,9 o 46,5 | 370 46,8 o 43,2 | 270 50,8 21 4§4,2] a 35| o,013]
274§ 34:.7 o 46,0 | 271 24,1 o 42,6 | a7y 31,3 a3 44,6 3 4| 0,013
'174 35,5 o 45,6 | 272 a8 o 43,0 | a7e 13,2 a2 44,7] 1 43 n,mgi




NOVEMBRO 1841

LONGITPTUDE DA LU A,

horizontal

, Parallaxe
Eguat,

ok 13h

M. M.
1 0,98 | 34,973 |4 57 2% 1.47 | 35,107 58,65 | 58,8a
2 3,36 | 35,308 2,8 § 8y 6,37 | 35,274 58.96 | 59,06
3 96 9,79 | 35,313 [4- 0,4 } 103 13,63 | 35,324 59,15 | 59,120
4 § rio 17,47 | 35,313 |[— o,9 § 117 ar,ro | 35,288 59,23 | 59,24
5 § 134§ 24,38 | 35,360 1,6 § 131 37,27 | 35,220 59,33 | 59,18
6 § 138 29,63 | 35,172 2,2 § 145 31,38 | 35,118 59,13 | 59,06
7 N 132 32,41 | 35,055 3,0 § 159 32,64 | 34.986 58,97 | 58,87
8 J 166 31,05 | 34.898 4,3 § 173 30,11 | 34,799 58,76 | 58,62
9 § 180 26,65 | 34.674 6.2 8 187 23,14 | 34,537 58,47 | 58,2
o 194 15,39 | 34.346 8.6 § zor 6,30 | 34,142 58,09 | 57,88
1§ 307 54,58 | 33,903 11,2 § 214 39,81 | 33,6335 37,65 | 57,39
1z § aar an,65 | 33,33, 13,4 f§ 237 5;-*;!5 33,013 57.13 | 56,86
13 ) 234 33,87 | 33,671 14,8 J 34x 3,79 | 33,013 56,58 | 56,29
14 247 29,37 3,049 15,0 | 253 50,58 | 31,583 56,01 55,73
15 260 7,45 | 31,228 14,x § 266 20,15 | 30,889 55,46 | 55,23
16 172 18,87 | 30,571 u:ih 278 33,95 | 3o0.a76 54.98 | 54,76
| 17 ¥ 384 35,74 | 30,023 8,8 § 290 34,74 | 29,808 54,58 | 54,43
13 296 31,44 1g,fi4a 4,9 § 303 36,44 | 29,523 54,31 | 54,23
19 § 308 20,33 [ 29,459 |— 0,4 § 314 13,78 | 20,440 54,19 | 54,19
20 § 310 72,46 | ag,497 |4 4,4 § 326 3,06 | 1g,604 54,23 | 54,32
a1 331 58,39 | ag,766 9,2 § 337 56,81 | 20,988 54.45 | 54,62
a3 | 343 58,32 3:.;;6.{ 13:6 350 3:»{5 30,593 54,84 55::0
a3 § 356 11,80 | 30,964 17,4 a2 3687 | 31,386 | o 55,39 | 55,73
a4 8 46,33 | 31,839 20,0 15 11,16 | 32,323 56,08 | 56,46
a5 a1 43,01 | 3a,81g 10,49 a8 18,85 | 33,316 56,84 | 57,35
af 35 1,745 | 33,814 20,0 41 50,50 | 34,308 57,65 | 58,05
a7 48 44,092 | 34,763 17,2 8 55 44,56 | 35,185 58,42 | 58,29
28 62 48,91 | 35,534 13,9 Gg 57,06 | 35,859 59,09 | 59,37
29 77 8,85 | 36,089 6,0 84 a3,yr | 36,359 5g,60 | 59,79
Jo g1 38,68 | 36,370 1,9 y8 55,40 | 36,413 59,93 | 59,99

Phases da Lua.

D. H. M. D. H: M,

0 5 15 31,0 | 56 48,4

Em Long. o 1a 16 56,1 Edd gt d 13 19 30,6
0 o 17 37,3 O 0 g | T,4

& 3§ 6 4.8 o a8 | 72 31,3




T_'—-—"—_'—'—'—-_—'—-—‘—‘

1. H G V E M B rt 0 154!- 105 ]
o CmCer 3 .
L'WAd'DTTPOEDE DA LEP A Semid,
| horizontal,
| &
F
_ : . 124,
| I G. .| M
4 8,02 |—1,730 — 3,031 [— 11,6 § 16,01 | 16,05
3 a0, 2,311 a 51,17 3,559 8,58 16,0y 16,73 |
3 19,25 3,761 1 45,16 2,935 45,8 16,14 | 16,15 |
r 9,38 3,038 o 32,53 3,103 |— o,b 16,16 | 16,16 +
a 3,118 — o 43,02 3,085 |+ 3.4 16,16 | 10,35
3,004 1 53,85 2,879: 4. f§ 16,14 | 16,12
2,704 2 58,53 1,488 10,3 16,09 | 16,07
3,242 3 52,11 l,pS;' 13,8 § 16.03 | 16,00
1,650 § 31,58 1,318 143 § 35,93 [ 15,91
0,973 4 54,89 |[—o.6r7| 148 15.85 [ 15,59
— 0,1fia 14,6 5 1,3t |4o,091 153 | 15,73 | 15,66
+o0,§34 13,6 4 50,90 0,764 13,8 15,59 [ 15,52
1,064 11,8 4 15.?5 1,354 10,8 | 15,44 | 15,36
1,613 0,5 3 46, 1,843 8,3 15,28 | 15,21
3,042 T a 58,00 2,313 5,8 15,14 | 15,07
2,353 5.6 1,73 3,461 3,4 15,00 ' 4,45
2,543 1,4 f—1 o,86 2,603 i4 1,3 § 14,90 [M04,85
2,631+ o1 f+o 3,14 2,634 1— 0,8 14,81 | 14,80
2,614 |— 1,8 T 4,74 2,570 2,8 14,7y | 74.79
2,504 3.7 1 4,69 2,414 47 14,80 } 14,83
L] 2,303 5,7 a 5g,80 2,166 6,81 14,86 | 14,91
13 2,004 7,8 3 47,76 5,819 8,80 14,07 | 15,04
a3 1,606 9,9 4 26,18 1,378 1o,y B 15,13 | 15,31
£ 1,108 13,0 45 15,41
a5 5 o5y 0,519 13,9 5 15,62
*h —uo,178) 15,1 5 15,84
z 0,915 15,4 i 16,04
1,649] 14,3 3 16,21
2y ‘%, 308] 1,7 3 16,33
Jo ‘l,“‘.’l B,o I IE,S?
e ———
Entrada nos Signos do Zodiace,
o M D. H. M. D, H M,
€3 v 13 3z m, 1 I 4 s a0 30 2
e 4 16 : > 13 g 59 i 33, 7,23
np 6 ' p A 15 19 7 N 35 18°
& e A b
\ 1




100

NOVEMBRO

1841,

Vi

ASCENSAOQO RECT A . Dnd 'L'U A,
—— ™ S o T P i
ob, I 12k, mh}g’tﬂt

& D
= E— Meridiano.
= ] Adse. Rect. A 1 & Ase. Rect A B
1 65 30,56 | 38,543 : 16,55 | Jgyi20 | 4 113 § 14 14,0
a f| 8r 2fa | 39399 [— 149 0,3 | 3y,350 | — 154 015 156
3 oli So.0r-| 38,954 a6 ,6 33,73 | 38,302 34,7 § 16, abyo
£ gria 834 137,447 fo,r 31,04 | 36,464 4u9 f 17 13,6
5 1afi ‘131'i? :jsili'is 1 ‘i['nu ‘i’:y’- 34!"49 38,0 18 70
6 f14o 30,86 | 33,50 33,2 8,44 | 31,725 az,2 §.18 57,9 |
7 § 153 37,33 | 31,070 20,4 59,02 | 31,580 | — 13,5 0 19 469
8 J 166 16,13 | 31,253 |— 6.4 30,36 | 3103 | 4+ o520 34,3
g Jr78 43.53 | 3r,00a |+ 6,8 57,85 | 3,285 1,3 f a1 ang
1o f 191 13,05 31,555 17,1 36,48 | 3Ja,003 a1,0 § 23 10,7
1r' R aoq 354 | 32,537 al.o 37,08 | 133,099 23,5 § 23 1,3
12° f 117 17,40 3‘:%7 23,1 467 1 34,197 188 § 23 53,8
13 § 230 57.54 | 34,660 |4 13,6 55.41 34,993 R L (PRR P
15 8244 56,30 | 35,15g |— 10 58,07 W -— X 47,8
15 § 258 5838 | 34,913 17,0 54,89 | 34,497 13,9 o419
i 2 45,41 | 33,0915 29,4 18,16 33,195 32,0 3 34,8
17 1,76 | 32 +3yg 35.0 25,55 31,543 35,1 3 54
18 § 298 39,00 | 3o,6y7 33.4 £2,35 | 29,885 3o.8 ) 4 130
19 | 310 36,74 | ag.140 afi,g 12,54 | 28,4go as,3 f 4 57,8
a0 §322 1,31 ] 37,4950 17,8 34,07 |. 27,530 — 15,4y 5 . 4o,3
ar §333 2,99 375y [— 5a 34,3 a7, 12 | 4+ 1,3f 6 314
aa 343 55,37 | az,169 |+ 7.8 21,4 47,357 14,88 7 2,0
23 R 354 5a,85 5,711 12,0 o 28,54 B340 29,1 7 43.4
Y 6 11,62 1939 36,00 12 409 | 29,810 42,91 B 263
25 18 8,00 30,844 49,1 24 25,30 | 33,037 53.9 g 13,
afi § 3o 57,4r | 33,336 57,0 § 37 45,66 | 34,727 58,0
a7 44 50,75 |, 36,143 55,41 63 13,44 | 37.40r 49,3
28 9 49,44 | 38, ?03 3g,0 | 67 30,55 | 39,644 | < 2S5
a9 § 75 39,0 | 4oragi |+ 10,6 | 83 4407 | o548 | = 69
3o § or 49,65 | 40,388 |— 20,7 99 51,33 | 39,872 33,4

Apsides,

D. H.

Perig. 3

.rfp::g. 19
Perig. 3o

Ia
8
13

Pontos Lunpares.

Nodos,
D. H,

8 4 2 &
N. af

218 1x

Limites,

D. H.

4 4

D,
N |
L Tl
N 39




VIIL NOVEMBRO 1841 10%
T e r—
DECLINA¢40 DA LU 4. Passagem
pelo
Meridiana,
A B
| |
a -
e T T TR
I 25 45,44 [+ 4,083 —386,0 -i-26 :?0 -+ 1,996 89,0 8 2,561 |4 0,1
a | a6 33,19|— or4r] 8900 a6 1 B9l — 2,319} 880§ 3,560[— 1,7
3 a5 38,08 4441 83,54 a4 3a,706 6,459 | * 77,0 Biadgoa 3.0
4 a3 4,14 8,314] 69,38 ar 14,39 9,983 | Go,6 § 12,196 2,9
5 19 5,86 438 51,50 16 41,30 124677 41,98 2468 Ly
[ 14 303 13,675 3:,3' IT X1 14,466 | © 24,0% 2,074 5
| 8 17,11 15,039 | —15,4f-+ 5 14,4 13,409 {— 7.0% 1,002 [— 0,6
8 4 2 8,51 18,576 |4+ 1,30 —"0 58,33 15,546 |4 Yy2's 1yylig |4 0,6
9 = & 347 15,326 17,0 7. 493 14,418 |1 24,8% 3,000 3
o 10, 38 14,330 32,50 12 47,54 13,539 | 34,8 5 2,068 r7
1T § 15 34,37 12,582 46,08 17 48,49 11,450 | 5374 3,157 1i4 !
ta 19 53,1:; 10,158 39,68 ar 51,48 B.718. | 64,6 a3 |4 0,7
13 1} 6,80 7.064] 68,4 34 4a.gt 5,510 71,0 - |— o
14 25 38,81 3,708 7.9 36 r§03| — 1,937 Br0 f 2,266 .
15 | a6 aBiz[— o.33;] Bo.7f 26 21,48 + 1,342 66,6 F 2,34 1,5
16 | 25 867914 a,045f G350 35 1248 4447 | 578 auha| a3
7 2§ 10,76 5,837} Sa.gf 23 5311 72108 47,6 F 2,045 2,5 I
I8 ar 10,95 8,248 43,4 19 35,?5 9,365 | 37,6 A 1,920 2,2
19 17 3y,a6 ‘:ss da,g0 15 3350 10,954 | 28,6 i Bro 6
20 13 16,94 640 24,68 10 53,71 13,9343 20,6 £ 1,730 |— o8
ar 8 23,99 13,733 | 16,8 5 48,90 13,137 12,9 § 1,601 + o1
32 — 3 g,52 13.438|4 B 81— o 27,00 13,653 [+ 4,5 § 1,€g6 1,1
a3 3 17,48 13,762 [— o,2[+ 5 1,59 13,764 |— 5,6 § 5,751 7,3
1§ 7 46,95 13,63r| 11,98 10 2883 13,353 13,9 1,858 3,2
25 13 6,33 in,g03| 37,00 15 37,30 12,360 36,1 ¥ 2,018 3,9
ab 17 ‘59,24 IT,foxr | 45,88 a0 g.45 1o,3oa 56,:& 2,218 41
a7 23 4,99 8,053| 66,60 23 42,84 7:348] =6,a | 2.43a 3,2
.28 ad ' 0,04 5,51 84,88 35 53.-| 3,456 90,9 2505 T2
19 26 22,36 |4 1,265]| 94,48 a6 23,05 — 1,031] 4.5 0 2.655|— 1
3o a5 57,97[— 3,308] graf 25 5,14 55322 85,3 2,594 2,8
— -

Lengitude do 3

Lguagai dos Pontos Eguinociaes.

da Lua, Em Long, Em Asc. Rece.
D. G M M. M. {
: n T3 303 3x -+ 0,251 -+ 0,230
17 Joa 44 =+ 0,253 - 0,232 x i
. . L 4ok
T s = s

02




ro8 NOVEMBROQ 18 VIl
DISTANCEA DO caz\r:r:i_d D4 LU
l A'S ESTRELLAS, E PLANET AS ORIENTAES,
. 13k L
e e ——
E Egerelles » _ Dist 4 PR
| Orientaes, |
] M M. ol 2l = |
_ _
! 36,79 | 35,054 14 53
33,59 | 35,278 |4 2,4 |
Regnio 24,71 | 35,361 |— 0,6 |
16,61 3,5,‘29& 48 |
' 19,69 | L e
:r 49,81 '.h,;rbﬁ + 643
i 4,05 | Ja,d2r |4 2,9
1405 | 3a 't30 —_ 0,2
Q a3,3o Si,cl-liﬁ 13
33,97 | 31,990 4,6
48,93 | 31,759 723
3, 6 taaz Ll
Tk 0 F oy b R 13,30 | 32,754
yare By g T 33,973 = 5,86 | 32,771
o8 3a3 | 32950 59,97 | Ja.709
# 17,81 | 31,650 56,50, | 33,570 |
& 73 s | $eas 57,27 33364
5y #9971 | 34,3 3,95 | 32,068
! 46! go,a7 | 3,883 e | 31,665
} 3i. w0 31,346 r Felall
| 72 3,61 | 30,894 |— 55,00 {130,541
i oM 59' 50,51 | 3o,ary . 492 | 3
d ;? 53,25 | 29,568 o.dg :g:‘a;;r
! ﬁé Gix [s Bor
59.63 || 26,533
| anh 10,35 39!‘&7
21,57 119,5
| 29,63 |1ag;87
: 20,93 1179-0-64
- 41,44 | 20y248
t 83,50 ||2,603
§ ypecne ot o
| 20,3 ,31,5:
| 36,5 da, 123
; 45472 -
| 43,23 :;5
| A F
Regulo "’nl i 7
i * 15,9;. L a%
| 3,56’ | 36,417’

o —— v o




IX. " NOQVEMBRO 1841 109

.DISTANCI.‘ DO CGENTRO DA LUA
A48 ESTRELLAS, E PLANET A8 OCCIDENTAES

Estrellas

Eé,ﬂn
34,979
35,221
;? g9

o han e e =

-35::5& _'

33,358

34,360
34,685
34,733
34,626
34,404
34,050

WG] S e W

L S

34,506
34,179
33,732

28,245
37,847
37,435
27,103
Nrabiu3e
ab,g70
af;206"
i XYY
38,291

—_—

pe o ed Ry

-
-
&

-1

37,014
a8, 366
3,013
ag, 836
Jo,778
31,770
32.;::4

.-'-"‘—‘-—'

L L

34,861
35,800
355159




NOVEMBRO

1841

. E'c'B L B8 B 8§
D0osS $4TEELLITES DE JUPITER

.

Emarsoens,

H. M.

(i ]

19 4
19 13 33
8

X

I 0 47 '6 £y 13 a7 35
3 15 15 44 7 3 46 .4
5 s. 9 44 a4 10 16 5 a6
7 4 13 59 14 5 a3 4o
8 a3’ 4z 36 L7 i 43 1o
10 17/ /10 15 ar « 8 3
132 11 38 5o
¥ 6:. 7 3

19

I 48 I.
§+3x 18 E.
& a2 ar L
8 31 46 E.

Emersiao

3r 33

42

I3

T TR VL e T S ER P ey

IV.

Nao se eclipsa.

II.

Posigiio dos Sateliites no tempo dos Eclipses,

1Ml

Lar.
S,

0,38
la,38

0,38
0,38

2,59
2,45
2,29

0,58
0,56




I+ DEZEMBR O 1841 f TITE

. Rect. Declin.. *| Equacad
8Sal. do Sol, do tempo,

do do da RapEr
Anno, | Mez. | Semana.y G. M. ! G. M. G. M. M. &
335 1 Quart. § 24y 12,44 | 247 30,79 |[—ar 502 410 4,7 330 I
336 1 Quint. § 250 13,317 248 35,68 | 23 0,07 10 18,7 a3,6
337 3 | Sext.i/f a5 14,21 | 349 4o,73 | 2z 8,6y g9 53,1 af,3
338 4 Sab. aba. 15,12 | 350, 45,93 13 16,91 9 3o.8 24,8
339 5 Dom. 353 16406 | 25r 51,37 a3 24,0y g 6,0 o 2
340 6 S‘Gg. 23§ 17y03 .} ada. 56,77 12 32,03 8 j4o,6 15.8
r 341 7 | Terc. 233 1800 | 284 2,37 { 22 38,02 8 14,8 26.6 |
342 8 | Quart. § 256 19,00 | 255 8,14 | a3 45.38 7 48,2 1?:0
343 g | Quint. § 357 ao,0a | 256 ' 14,03 | 22 51,38 7 31,3 | .04
344 Lo Sext. 258 areb | 257 320,03 a3 5646 6 538 i
—_— '
| 345 It Sab. 259 323,12 | 258 a6,1r a3 2,04 6 afi,o 58 3
346 12 Dom. § abo 23,19 | 259 3230 | a3 6,68 51 57,8 ’s'sl
347 13 | Seg. abr. 24,27 | abo 38,57 | a3 10,88 5 ag3 13'9
348 14 Terc. abz 25,36 | abr  §4.92 23 14,60 5 ‘o4 ,9']
349 15 | Quart. § 263 36,47 | 262 51,35 | a3 17,86 & 31,3 29,4
| ——— — ¥
350 16 | Quint. § 364 27,58 | 263 57,83 | a3 20,62 4 1,9 456
351 17 | Sext. 265 ab7o | 265 4,36 1 a3 22,95 31333 ,g'ﬁ
351 1§ | Sab. 366 29,82 | 266 ' 10,92 | 23 24,82 3. 37| 496
353 19 Dom. ab7 30,05 | 267 , 17,46 a3 26,31 i 33,0 354
354 120 Seg. 268 32,08 | 268 34,15 3} 27,13 i 'Shg 3°’.
»
355 ar Terg. afg 33,30 | 269 : 3u,79 | a3 17,58 32,8 39,9
356 a3 Quart. | 370 34,33 | ago , 3743 23 27,56 Tl a9 30,0
354 a3 Quint, § a7t 35,46 | a7 44,06 a3 26,99 o 32,9 3d.o |
358 34 | Sext 373 36,60 | 372 50,70 | 23 26,06 |4 0 2,9 | a9
359 a5 .| Sab, 273 37,73 | 273 57,30 | a3:a4,60|— 0: 269 :gjg
36u a6 | Dom. §ag4 38,86 | 295 ' 3,80 | a3 as,7s o 56,8 | 456
361 a7 Seg. 375 39,99 | 276 10,44 | a3 10,31 ¥ ab4 1y.5
36a a8’ | Terg. a7 41,13 | a7 16,05 | ‘a3 17,48 ¥ 55,9 2g,»
363: 39 | Qeart: § 277 412,27 | 298 a3, 4o | a3 1416 ' aSr ag, 1
364, 3o | Quint. § 278 43,42 | a7g 29,81 ad 10,41 3 54,2 28,8
365 3: | Sext 379 44,56 | aBo 36,15 a3 6,13 3 130 l
il Wi 4 e o
Mogvimentos horarios do Sol. Semids dar;,:‘:'u I';cra:- Ditarcia |
do Sol. | delle pelo i do Sol.
o do Sol,
Long. Asc. R. Decl, Merid. -

a',537 a',714  |—o',35a 16°,263 t'10%0 | 0,149 | 0,0853064
2 ;543 2,748 0,143 16 ,275 1 10,6 | 0,14y | 09844928
2,346 2,769 |—o 134 16 ;285 110, | 0,14y | 0,9839158 |
2,547 3.776 |40 001 16 y293 1 11,0 | 0,149 | 0,0834687 |
2 4548 3,773 @ ,108 16,235 ¥1r,0 | 0,149 u,gﬂl'hﬂz I




DEZEMBRDO

11z
Ase. Race, do Merid,

E Em tempo | Em ‘"50.'
H M S ]G M D.
1 16 §o 44,8 | 250 1maa | ’

3 44 41,3 | 251 10,36
3 48 37,9 | 252 9,50 6

4 53 34,4 | 253 8,64
5 56 31,0 | 254 97,78 -
15

6 0 17 0275|355 6,93 I

7 4 24,1 | 256 6,06
8 8 20,6 | 387 5,0 | 16
9 12 17,3 | 258 4,34 Y| w7
e ] 16 13,? 859 3,48 19
29 10,4 | abo 2,61 J. Ak
3§ 6,9 | 36t 1,75 |} as
a8 3,5 [ a6a 0,8y a4

2 o0 | 963 o0l
35 56,6 | 263 Sy,r7 a5
Y
29
3o

1841.

Phlienomenes, e Observagies.
T R e ——— — 1 A A

H. M.

4§ 13,31
10 31,39
a1 18,65
9 32,03
19,8
16,75
1 56,46
11,49
10,90
31,32
51,26
37,16
1 16,17
1 18,30
T 25,65
1 §o,1§
T 41,832
1 45,39
1 52,87
1 anm,33
3 o,12
3 obe
w0 7.49
12 37,84
13 44495
2 11,45

Co +34',68
Asello austr. == 44,07

ORI

Q6 Iy -+ o', 8t

C=1 —6a,8s
r & = b 8y
v g =+ 15 ,19
A z ) -+ 4:“
L B g —a7,12

Gem I

c n .:'::" T ) 14?
ey =+ 54,30
Celens + 18,04
Electra + 20,78
Targeta + 5.8
Maia +- 16,76
Asterope v 4 5,81
Asterope s 4 7,70
Merope + 43,17
Aleyons -+ 36,62
Adas + 43 ,Bx
Pleione == 4o 90
¢ hd — 3,86
€€y Im, 4 177*

Em. — go
SRy

— 13,51
— o 63




ul. DEZEMBERRO: 1840. 13
P LA NETAS. ¥
| e _—-—ﬁ_-——_—-‘"“-- R : ——
! E? elipcantr, i l’;mm{ﬂ.’-_ T| Ase. . :iPﬁ_t!,‘rl.c.- Paral-
o fanglr. hat, =l Fomgir. Lat. Recr, plarelligidod oy e
6. M |G M |G M IIG. M. |G M _[(H M| M
- % A EEY
I Mar, ‘Mg 4 = = et crerts .
; 311530 1,9 | F6 43,71 230 44,51 42 ad,o {338 57,40 —15 30,6 | 2238 ) 0,143
i ] ' 17y 6,1 5 o9,61ad7 395 1 46,7 1235 .riﬁ,,ﬂ 17 25,7 33 ey 3y
15 !joo 551 1,71 243 ﬁﬁ_ﬂ R PV T 20 16,31 | 22 ‘42 | o5r1f
a1 | arg 54,9 | o 48,0 | 254 36,1 | Jo 16,3 | 251 y.a 19" 7,5 | 22 55 | loy109
h 27 237 1S, | —r 19,1 | 263 3840 | —o 23,-5[ 263 3,2 a3 45,0123 ' 8| c 105
e ’
2
ol ’ 1 s - Y Fenis, - :
39188 32,9 |4=2 50,1 | 33y 13,5 | 41 20,0 | 227 ¢ 2,8/ =16 15,5 | 33 16| o,eu1
64203 123,71 ‘a2 fo,3 | 28w 57.8 [ w150 | 230 53,5 17 19,3 | 22 ‘19| o,0q1
gf 208 ca,r| Ja ag. | 236 43,4 T gif fadd dry 18 18,9 22 a3 | oyegt
12 fars 5a,0 ) 3 17,2 | 340 28,8 1 35 | 238 3a.qg 19 14.2 | 33 16| ojogr
15 8 217 39,8 13 452 | 245 04,5 o 57,1 | afa a6.6 a0 4.8 23 3o}l v.og1]
118 §2321 38,6 | r 50,1 | 348 10,3 o 50,4 | 246 22 7 20 5;._1 ‘99 (34 n.og:
2t §aa7 15,8] § £.35,6 |adn 46,1 o 434 | 260 21,1 ar Jo,1| 22 38| o,oyr’
2582332 4.0 T 30,3 :55 3:.9 o 36,2 | 254 21,6 2% §.4| 2. 42 _o,ugo
a7 §ad6 500 L E 4,3 | ; o 288 | 258 24,0 ar- 32,04 a2 47| omgol
Jo §aqr 36,8 0. 4850 :l.n3 V7 o at,4 | 2ba 37,09 23:55,3 } aa ‘51| ool
|- ¥y Marte, -
3:§338 1,0] —x§4,5] 303 36,9 | =1 22,9 | 36 16,5 | —a0 42,3} 3 36 | o081
6:§ 339 55,2 r 43,3 | 305 55,9 1 at,3 | 308 39,9 0. 7,00 3 34| o8
g 1 341 4g.3 E 41,8 | 308 15,1 ¥ 19,4 | 31nc a, 19°29.7] 3 3a [ lo,08:
L2343 4353 ) 1 dogd| 310-34,6 | ror7,6 313 ag,a 19 505 3 29| o080
15 § 345 37,1 1:38,7 {312 54,4 T 187 | 315 545,a |V 18" g.9]"3 ‘37 |Jo,0m9
—| L-_ Sy ST SRR R ot | SSASET
18 § 347 30,8 1 36,9 (1315 14,0 T v3,8 |'318¢r 4.9 17 27.4) 3 5§ | o/o7y
ar § 340 24,3 r 35,1 {38y 33,8 1 11,8 | 320:23.8 143,81 3 a3 [lo,078
34 § 351 17,90 133 |39 537 |0 1 9.8 ) 322 41,6] 35752,8] 3 g | 0,078
17-§ 353 a0.9:) - 1 Fesrf 3aa 1357 17,8 | 324584 15970, 3 “16 | o057
Jo #355 ‘3,91 | r 29, | 328 33,6 ¥ 5.7 | 337 14,1 | 24 23,8 '3 “14 | 0,077 |
! d 220 4% TR Jupccere, & ’
A'Raby 34,2 ] 4o 12,6 | 266 41,4 -1-0 10,7 | 266 23,9 |=—23'14.4] o 57| o,va3
gfage 3.6 ‘o ire |68 30 o 1o | a67:53,6 a3 16.6| o 39| 0,003
. 158270 33,1 | To 113 1269 23,31 o 9.5 [269 22,3 | 23 18,0] 0. a1 | e.033]
. arfazr 26| o 10,6 370 48,0 © 0| ago Sa. a3 18,51 o 4| 0,623
g a7 § 271 33,1 ° 1040 | 373 10,9 ¢ 8.4.] 277 22,5 a3 17,y |23 46| o,033
5
| o afid gt 8] Saturno,
3% 294 45,3] o 54| 272 42,8 40 41,4 272 56,5 |b—va2 44,5] 1 23] 0,013
| 98374 57,2 © fi7 | 273 23,8 o 4081373 §1,0], ;99 f4,2| 1 a2} o013
3% 275 8,0 O 44,2 | 27§ 5508 o 4o.4 | 274 26,2 a1 43,5 o 4x] 6,013
21§ 275 18.8 o 43,8 | 274 47,7 © 34,0 |'295 10,9 |“" 32 42.8| o 21| o013
17§ 375 24,6 o 43-'.3_ 375 3ot o 39,5 fLagh 59,8 2a 4i,3| © 1| 0,013
SR N R R N s, P




Parallazxe
horizontal

i1 Equar.
I = r— e ———_
! J: Lang! ok, 13k,
! IG. " R R Y N fT ) (b T

| o 1ofi 13,25 | 36,390 [— 3,3 § 11} 28,46 | 36,308 {— 5,0} 6203 [beoo

l a [ 1o 43,42 | 36,185 6,7 § ray 56,68 | 36.carx 8,08 5393 | 59,83

| 3 § 135 7,78 | 35,818 9;0 § 142 16,43 | 35610 1 96 ) 5962 |Sudg

] 1 149 -n,gs 35,379 10,1 § 156 25.44°] 35,135 10,54 59,29 | 59,07

i 5 163 25,55 | 34,881 10,6 § 170 3361 | 346128 10,5 § 58,85 15859

, . 6§ 177 16,63 | 34,375 10,5 § 18§ 760 | 34,122 a5 | 58,34 | 58,04 |

| 7. Q| 190 55,55 | 33,870 10,5 § 197 40,47 | 33,617 vo,5 | 57,84 | 57,58

| 8 ¥ 204 23,36 | 33,365 10,6 § ate 1,23 | 33,000 10,71 57,33 | 57,09
9 § a17 37,00 | 33,853 10,9 § 324 9,67 | 3541 1,eof 656,84 | 565

I 1o} ado 39,18 | 31,316 11,1 § 337 3,49 | 32,058 i,z | 66,32 |46
we f 243 28,57 | 31,789 11,3 § a4 48,42 | 31,518 ar,a | 55.85 | 55,62

| 12 256 . 5,03 | 3u4a47 11, ) 262 18,3y | 30,070 10,7 | 55,39 155,18
13 . 268 ad.fo | 36,713 10,2 § 374 35,80 | 30,476 9.6 | 54,98 {54,709
14 J 280 40,13 | 3u,a42 8.8 § 286 41,76 | 30,020 7.8 8 5461 {5447
15 § 292 45,00 | 29:B43 6,5 § ayB 38,17 | 25,684 B.r | 54.33 |'54yva §
16§ 304 33,66 1 29,66y {— 3,7 4 310 37,03 | agvire |— 3o} Sfirq | 54,08
17 § 316 31,39 | 2g.427 |4+ o0 § 322 rdd1 | 204424 |4+ 1.9 3 5406 | 54,08

| 18 338 778 | sgsdza | - &o | 334 203 | 29,56y | Bof 5413 |54

‘ 19 | 33 57,73 | ago1t 8,3 | 345 55,43 | 29,007 | < 30,5 ]| 54,35 {545
20 351 55,83 | 3o;6a 12,8 | 857 54,62 | Ju.4y5 | © vd,g 8 55ipd | 55,00 |
at 4 7,43 | 30,829 16,9 ro 19,81 | 3r.a3y 18,8 | 55,30 | 55,65 |
a2 16 37,36 | 31,688 20,5 a3 7| 33,384 | 21,04 5601 | 56,44 |
a3 29 29,63 | 32,709 asg § 36 & 73 | 33,254 23,5 § 56,87 | 57,33
24 42 48,28 | 33 8.8 23,5 | 49 37,61 | Jf.dor ad,o | 57,99 | 58,37
a5 | 56 33,73 { 34,952 az,0 | 63 36,32 | 35,486 || 30,4 § 58,72 | So,7

! a6 o §5,09 | 35,975 18,2 | 77 50,43 | 36,419 15,6 | 59,58 | 59,95
ay ES 18,71 351{’;; 11,8 g1 42,03 | 37,00f 9,0 § 6o,37 | 60,53
28 § 100 8,48 | 37,313 |4 5,3 } 107 37500 | 373439 {416 | 6o;73 | 60,86

l ag § 115 6,51 | 37,480 |— a0 § 133 35,08 | 37,429 |— 5.4 Go,91 | Go,8p
3o § 130 4,35 | 39,208 8,5 137 30.6g | 37,085 11,3 § Go,Br | 60,64
35 J 144 84,13 | 36,830 | .. 13,4 | 152 14,04 | 36,492 15,3 ] bo,43 sBT
———

Phases da Lua.

H M.
a3 41,6
9
14
18

2,3
13,6
‘1,8

o
Em A R €
o]




Wi DEZEMBR D 1841 5

— 3,162 5 |—3,33a
3,255 3,230
3,133 i 3,093
1,806 i 2,576
2,316 2,093

1,741 : 1,379
1,037 =3 |=n,685
— 0,336 4 40,013
-+ 0,352 0,681
o,0y3 1,285

1,552 1.796
a,0th % 1,307
2,363y 2,492
2,589 2,635
2,694 agjo7

3,6g1 1 3,649
2,083 } 2,494
2,380 3 2,246
2,087 1,904
1,707 ; 1,483

e | e -

=3 =]

oewwalavsasnlwey o~

1,339 53 0,970,
u, 81 0 1,53 |-Fo,i6g
+ 0,039 5 |—o0,310
— 0,674 1,04y
1,518 1,788

2,743 2,478
2,773 ' 3,0d1
£
» &4 »
3,387 i 3,60
3,078 . i 2,843

o
1
2
3
§
§
5
§
§
4
3
a
1

Entrada no: Signos do Zodrace,
M. P: H, "M,

33 1o 17 1B

a } 3. 3 o

45 ¢ 1§ 45

M 3 48
16
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oo ol | —a|

ASCENSAO RECTA D4 LU A,
TV ——
pelo

Meridiano.

-G - M

H, M.

i 39,046 115 cazdail 38008 | — 4774 15 G
133 56,39 | 36,838 [ <486 § 130 22,05 | 35 66e 253 16 3::
137 12,83 | 34,5320 42,8 544 + o,un | 33,486 36,9 § 16 55,6
150 37,42 | 33,504 30,0 f157 4,23 | 31,855 ang f 17 450
v63- 2346 | 31,328 15,3 § r6g 3730 30,:@7 - a3 paB- Jag
1i7 47,63 | 30,794 |— o f§ 181 57,13 3078{ |+ 61§19 ‘192
188 7,43 | 3o,g41 |4~ 13,2 994 20,48 | 31,239 17,1 | 20 6,6
200 37.81 | 31.65g 20,9 f 207 0,73 |. 32,169 23,1 § 20 55,5
LTE Sn.ng 3a.73§ 23,8 § 220 | 6,32 {33,317 asd f At 46,4
336 ~4g,35 | 33,866 Ty0f 233 -3834g | 34,33 | rfofar By
ajo 33,4y | 34,675 |4 7.6 § 247 29,68 ad B,
254 .38.05 | 34849 |— g.ﬂ afip :ﬁ,' - B ?
268 18,25 | 34.2538 23,4 § 275 5;?; o afi,x
381 45,50 | 32,054 | 32,9 | 288 16,21 - a7 |
g4 - Hz.m 31,304 35,1 § 3oo 47,61 e Bt

—_—

|
|
13
54
3 I
16 | 306 48,17 | 29,642 | = 31,3 § 343 39,36 2 Bag |
r7 | 318 321,8q | 28,213 32,8 § 323 57,16 3 358
18 ) 319 26,53 | 17,223 |— 11,3 | 334 5. § ap0
1y | 340 1401 | 36,7092 {4 0,3 § 345 35,:3 § P
20 § 330 58,11 | 26,966 14,2 § 356 23,75 5B
i 1 54.49 | 37,816 28,6 7 31,40 [ ?3,; |
| 33 13} 19,61 | 2g,366 432§ 19 18,33 7 2,3
i 23 ad 30,33 | Jr,623 55,8 % 3r 57.70 5 Soie I
I a6 | 38 4ot F3g405 | 69§45 §3.80 8 lsal
| 25 | 53 368137306 | 553} 6o 40,3 g9° 397
| = 68 33,03 | 30,886 | 33350 76 35.48 | fosos |+ 17310 drg
7 Bi 40,42 41,006 |03 g2 Sg87 | Gryrazr | = aGa goar g
| 28 § 101 17,08 | do,713 |— 30,7 frog 157 | 3gie95 fog fore doy0
ag gri7. 8,751 38,952 47.0 § 1ad 49,35 | 37,088 Koy f 13 - Boyd
‘ 3o 0] 133 15,64 | 36,577 i8.5 |§g 27,54 | 35,402 440 14 tﬁ._B
31 Q146 25,95 | 34,315 | . Jg.4 0 153 12,05 | 33,357 32,3 4 15 By,3
{ 3 i
|
’ Pontas Lanares, 1L !
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o BEST ANCEA DO CENTRO 'DA LU A
A48 ESTRELL AS;"E“PEANETPAS ORIENTAES.
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| Ne?te mez nio se poderdd observar os Eclipses dos Satellites de Jupiter , por elle
| passar _I{l dia, e poucodistante do Sol, com o qual se achard em conjuneciio no dia 1a.

¥ et o reeed e
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£ ESru'!‘.ph’meridm sio calculadas para ‘o tempo medio do Ohservatorio Real
da Universidade de Coimbra, contado astronomicamente , istoé, de ieio=dia a meio-dia, |
i levando as 34§ horas segnidas, sem distincclio de hords damanhis, e'de horas da‘tarde, |
Eﬂnqtﬁ vem, que do meio-dia até & mefa-noite concorda a eonita’ do témpo abtrone- |
mmico eom a do civil ; mas da meia-noite"até o weio-did 45 horas ¢ manbix do'temips |
| civil ajuntio-se 1ahoras , e referem-se 40 dia astrondivico antecedente {e reciprocatien- |
te , das horas do tempo astronomico tirad-se'17, € o Testo sa@ hdras di ' manhd do &ia
civil seguinte. Assim, por exemplo , 3 ‘dé Janeira § hor. do tempo astrondmica ke o |
mesmo dia 3 de Janeiro § hor. Sa tarde do'tempo civil; mas 3' de'Japeiro 18 hor. 'he
§ de Janeiro 6 horas da manhd etc. e : R s
Yl 'De Tlllqnar modo que se conte, he o témpo verdadeiro 'quando. se cunforma
com o mévimento apparente do Sol, sendo’ meio-dia no instante em que o centro
| delle paisa pelo meridians. Mas éomo estas revolucies diurnas nail sad igoais , foi 'ne
cessario introduzir o teibpo vivedil & uniforme , para Sobre élle sé fundarem os calculos
| astronomicos. Na® concorda por tanto'o ‘mein-dia’ verdadeirs ‘com o medio s60A5
uatro vezes no anno , e ém todd'e mais'tenipo comeca o'dia media’ antas , ou depiois
o verdadeiro, Nas E Leneridﬂ até agora pﬁgﬁc'lﬂli tem-se feitd a réducclio mecessa-
ria ‘de rodos o= ulciSos para corresponderen’ Ao verdadefio | por sér’ miis
usual’, e se haver immedistainedte | observactes Nestas foréin rado vai correspont
dente ao tempo mediv, pelo qual se regalio w8 pendnlas wos Obsérvatorios' ixos) ¢ se
deveriafi regular todos os relogiod do més éitil; sende/'mui facil deldcerfar por meip
das’observagoes, como adianty 4 thostharl[m o8I0 0 GLESEIENES.  slenmibalrerdde
3. | He tumbem de advertir | qie’o mnﬂm*ﬁd nfd pode referirsé'aé panto’ do
Equinocio apparerite , que retrocéde com designildade | ainda que pequena’’ thas deve
| referir-se ao {; uinocio wedjo. E por'isso todos ‘o< lugires dos astros calenladoi nesras
Ephemerides sfio contados desde 6 mesmo Equitiocio medio , & quanda fornécessario,
podem redazir-de ‘a0 apparente por meio' 'da Equacal redpectiva,’ de quel adiante se
tratard. Em muites otitros artigos segnimos’ um plano differente do que até fgora’ s&
tem adoptado nas outras Ephemerides , comio sé verd na expésicatde cada huim delles,

Pagina I de cada ar.r:z'. b whomr s rafires §

4. Nesta pagina se achard para cada dia ao meio-dia medio a Longitude , Ascensad |
Recta, e Declinaca do Sel, com a EquacaG do temps ; e no fundo della, de seis em
seis dias , 03 seus movimentos herarios, semidiametro, tempo da passagem delle pelo
meridiano , parallaxe horizontaly e logarithmo da sua distancia , tomada a media como
unidade: tudo calculado pelas Taboas de Lambre ; impressas em Paris em 1806 redu-
| zidas ao meridiano do Ohservatdrio de Coimbra, ¢ com wuito engenbo reformadas

pelo Doutor Monteiro, imjiressas em 1813. E pas Loengitudes, deixada a antiga de.
| nnminac-_,afi dm. Signos i tm_;:aﬁ.se 0s grius. “'sllidim'ﬂ“e até 360 . como seMmpre se costu-
| mou nas AscensOes Rectas @ em vez de segundos , tomaG-se as centesimas de minuto ,
que rerresmlﬂﬁ' mais ggactamente os resuliados do'caleulo, e facilitsG muito as
operacies das parles proporcionais , gue frequentissimamente se devem fazer,
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5. Quer-se, por e:elipio Jsaber a Lengitude do Sol wo primeiro de Janeire ds |

| 13® 5' §2". Reduzad-se pﬂmﬂir!ﬁfenfé 08 minutos & ﬂguﬂdo; a partes decimais da

chim teve o Sol a Longitude aB}
| élla e a do mneiodia umecede’nke ¥
a

| en m'ﬁﬁut:_b.q" e _.ﬂ]ﬂf;

hora: advertindo, que a sexta parte dos segundos os converte em decimais de mi- |
nuto, e a sexta parte dos minutos com 'ésse apendice converte do em decimais
dé hora; e reciprocamente 1:;;'“ o sextuplo das partes decimais da hora converte

e dscdsa; das decimas, Jeio fsentuple daidizima gue
ficar. gos midutos Convertg em ndos o yue uorrenfnllnder’ i casaidas décimas,
Astim 8/ 42%he o 5! o mesmbyne by Multiplicsndo ewio
o tempo reduzido 13*,095 pelo movimento horario em Lougitude a' 548, e ajun-

| tando o producto 33',366 4 Longitude ‘do ‘meto=dia 281* o',73 serd a Longitude

procurada 281°34' 096,
fiy Reciprocamente: Se houyessemos de procurar a que tempo no primeiro de Ja-
Sdr,puE » deveriamos tomar, a 'differenca, eqgtee |
_ 1 do tfﬂﬁ,_e dividilla pelo moviments horario 2/ 548 e
o guociente 13%,095 ou 13% §' 42" daria o tempo procurado, Mas por meio s Tah ||
auxiliar que. vai po fim deste tnium?o&e' ﬂ‘:ﬂ:,r_le mais facilmente 6 wesmo por

buma wmultiplicagio , desta maneira. Com o movimento horario 3/, 545 m'nllip'!ia:lﬂu';

| por 10, isto he, com 23’48 se acha na dita Tab. o factor l:érrumhﬂénle_h,*'ﬁ.{ﬂl.

| guinte

| ; iiferenca 74, &com, eslapara
| 42

u gual tambem se multiplica por 10, e fica 23,548 para ser por elle muliplicada |
a A;'ffcrem 33.3h6, e qpprud{::lb di em minutos o ul:n:lm p;rul]:ur.dq 785" 7 1quu se |
reduz a 130 5' 42", ' ; A A B 1 ,-,'
.3+ Nella se achariG os factores correspondentes aos mumerps A de 25,4 até 43" |

. cam_ as snas dillerentcas, e com cada uma destas na ultima parte da ’['.;.hi.m se achaig a |
arte proporcional és centesimas de minuto , e hem assim s millesimas , decimas-mil- |
imas, efc. cortando nma, y ele. lelras para a direita no numerg achada, Por |
‘o,;.gqgr.tm‘p o factor correspondepte.a 28,357 achamos 3, 1208 paraa8’ 3 com f

g , algarismos seguimntes 57 as partes proporcionaes |

[ nevs, 3,3 cUja sOmA 43 lira ,"gé_.mm da o factor procurade 3,1159. i!:”
 aumero, A for menor. que 35',4,08 waior que 43',1, entra-se na Tah. com o seu dabro
' triplo, ete. ou com ametade,, terco, ete. e do factor achado toma-se semelhantemente

1
.o:ub_ﬂ’__iripln| ele. gu ametade, térgo . elc. B - bl OGS b b i
/8., Estas multiplicactes ,:Iem:meroi' que involvem partes decimais, fazem-se mais
! abbreviadamente , escrevendo o maltiplicador debgixn do multiplicando inversamente
| da disgita para.s wsquerda, e licando,a, casa das unidades delle debaixo da casa deci-
| m,llbﬂa\ulrirlin?v.;mqﬁﬁalmgnlg seguinte, i gue se guer exacta nu producte, |
Entas, cada asgarisine do multiplicader comega a multiplicar-se pelo do multiplicsndo |
. que, esta em cima delle , tendo sempre attencad ao,que Ihe viria da multiplicacad pelo
algarismn que Jhe ficp 4 direita ; e esse-aumentado. de huma unjdade, se u_aegq:_!:,tg__{t_:;
miol‘,..‘ueig; e todos estes productos parciais se assentio, de sorte que os primeics
algarismas delles & direita fiqgnem, na mesma columpa. Deste, wodo_ns duas multipli-
cagGes antecedentes de 13%.095 por 2,548, e de 33,366 por 23,548, querendo as
centesimas exaclas, e ainda as millesimus quasi exacias ; se practicad da maueira se- |

1

1309 8 1pt 5 33436 for
845.4 £ 8 45.32
—— e
26 19 0 e 166 73 ap
6547 1000 98
Lothad
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et ; e § Dechinacho : o guatsends austral/hé mareada com o'simal — . o' sendo bo-
irealcotn bosinal -5 assimi comn asile tfodus o8 sutros Planetns: ndvertindo .
§ -que oo piarte propaveional ‘delts njintasse ¥ Declisacib awrecedente quando ellus vat
4 “ercscendo; e tira-se quandd vad dinnsnindo; quersejat-boreais ' quer austrais. Mas
| na passagem de huma denominacadi para aeulih ,’ sen pante propior ciese) for muior
que a Declinaca® antecedente ; entad tira-se esta daguella | e o resto be a Declinacio
! procurada ; ¢ com a denominacali segiime. [ °% : i :
| " 10] Por exemploi em 20 de Margo so meio-dia he a Declinaca® 05,98 avstral,
‘a'qual vai diminuindo,’ ¢ o movimento herario: heo'u8q. Sea quizermas’ para’ 4% ,
serd & parte proporcional 3,96 ¢l diminuida da Declinacat antocedente durd a Deeli-
J wacad proéurada 63’04 ainda ansiral Mas se a quizermos saber para as 14" achare.
| mos a'parte. proporciount 13',85 maiur do qne & Declinacal antecedente o 5,98, ¢
A “tirando’ esta-daquella’s resto o* 7', 87 derd a Deelinaca@ procuradas e jd boveal, 7 |
4 11, Para queni se achari em gualguer outro’ :.neridim: ea qoaleuer hpfu' delle
quizer saber a Longitude do Sol elc. e necessario quesaiba o hora que entad he em ||
Eimhra . @ para essa fard o caleulo na férina sobredita. - A bora deCoimbra se sa- |
‘beri’ piela differenca da’ Longitode Geographica dos dous meridinnios contadn segui- |
' damente para Oriente ou para Oceidente conforme a parte por onde se chegou ao
§ dive meridiane , e i.lir.:]niullla na conita’ 360 se na’ vingem progressivaise t:_-ruuu'ae::s- |
sar pelo de Coimbra. | Fssa differenca convertida e tempo s¢ tira ou :fum" 4 hors
-do lugar; ‘confornie se tiver ido pela parte: Orientaly ‘oupela-Ocvidental | € o resto,
o $oma serd o dia € hora de Coimbra nesse instante, o e I y |
“iiwa, - Se lum wavegwite , por exemploy se achar' por 23% 45 para Oriente de
Coimbra 'y tendo navegado pard Oriente ;¢ toruade i passar pelo mésmo meridiano
dé Coimbray ¢ s¢ peld sua vonta’se achiar a 10 dedunkira ds 1o lioras ¢ 3a' | serf a'sua |
‘differenca dé Longitude pﬂa-{)ﬁrﬂerﬂi"éyg !ﬂﬂ‘ﬂf:'pﬂ £5% 35" V4 qual sabirahi-
da_do tempo por elle contado no dito lugar dard g de Janéiva 845 n!wru de
Coimbii'ns mesmno instantel’ Porém ge chegasse 46 miesma ieridions de23745' para
“Orientede Coimbr'y tendi nivegado pela porve Ocpidental | & el sta cofita estivedse
| ‘tarabem ‘a 'rode Jaueiro ds 1o Woras e an'; entad a differcnca de Longitade deveria |
“ser ‘contadn’ pela megma parté Oceidental, e sevia 33615, on 22% 25" em’ tempa’,
g 'a gual'jinta ao temipo dolugar 1o de Janeivs ol 2a! darin o témpo correspandente |
‘} no meridiana de Climbsa 1v de Janeiro 8% {3, 1 ] n |
13, E daqai seedienderd, -que a respeito dos Logares fixos da Terra na se deve
attender d sna situacali no Hemispherio Oriental ou Oceidental . segundo as differed- ||
cas das Longitudes contddas até 180® para hama e cutra parte , mais ao Tuma por |
onde ' nos communichmos eom os ditos Lugares. Na nova Zelanda, por exemplo. o
Cabo do Nowte fica 17y® para Oceidente de Coimbira , ¢ o Caba do Snl 175° para |
| “Oriente. Senda porém a nossa communicacad para aquelles poitos do Glubo pela‘parte |
Oviental, » Lengitude do Cabo do Norte nat deve tomar-se de 179 para ‘Occidente, |
mas de 181° para Oriente: e pelo contrario | se's ciminho fosse pela banda do Oecci- |
| “deate, a Longitude do Cabo do Sul naG deveria towar-se de 175° 33’ para Oriente ,
| mas de 184° 27" para Occidente. i :

14. ' A Equaca® do tempo leva osinal — quando he subtractiva do'tempo medio |
para ter o verdadeire; e o sinal 4 quando he additiva; ¢ o contrario serd quando
‘pelo tempe verdadeire se giizer saber o medio. Mas entad, como se acha (a Equa-
i s:ﬂ com o mesmo tempo verdadeiro, quando devia ser'éom o medio sinda iguora-
Ao, 'nad pide tomar-e como exicty senai qonudo ella he muite pequend ) ou muito |
. Aa 3 S04 varisca® em 24 horas, Com' ella porém' se achari ‘wiito approximada.
| ‘mente o tempo nvedia . # com este o Bquacal exacta, de e selvade usar. Assim por |
| ‘exemplo , a 20 de Janeivo és g do tempo nedio se acha n Equaecat — 11,32".35 , ¢ por

'wﬁntf © teirpo verdadeiro uesse insiante 8% {87247, 65. Mas se'com cste'quizermos |

e o medo corréspoudente , com elle acharenros s Eqinqsﬂ' approdimada 1 3231, |

! ‘-mg.'-J-'[i&i-ﬁmn moild setama6 4s partos proporcionais peélo qua respeita & Ascensali
|
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a_qual sendo-lhe applicada com. o sinal contrario di o tempo

X ; medio 8% 59’-59!‘,36_pm—
-ximamente; e cow este se achard a EquacaG exacta— 11 i |

32",35, que applicada do
.mesmo modo dard o tempo wedio justamente y*. Nos casos, em que as Differengas
“da Eqnaga@ varial mais consideravelmente convem para maior exactidad que se atten— |
dai ds segundas differengds, E assim no caso do exemplo em vez de—x1'32%35 |
abariunos mais exactamente — 11/32%46. . - i i |

Pn;gfu 11,

15, Na pagina segunda de cada mez. se acha a Ascensais Reeta do meridisno para |
cada du.‘nn_ wmeiv-din medio, isto he 5 o ponto do. Equadar , que nesse instapte passa
pelo meridiano, contade do Equineeio medio em tempo . ¢ em grdos. E no fundo
della se acha as partes proporcionais da dita Ascensai; lI:;‘::ar:ta, eu tempo , a5, uais ser-
virdd tambem para a Ascensal Recta em grios, mudande-se nellas bs. minutos em
grios, os segundos em minutos,. e tomando de tado a quarta parte. | 15

16.  Para saber pois a Ascensas Reeta do weridiano ao meio-dia medio de qualquer
outro lugar, buscar-se-ha a parte proporcional correspondente i differenca de Lon-
gitude em tewpo: a qual serd additiva & Ascensas Recta de Coimbra . se o lugar ljcar
para Occidente ; e sublrativa , se ficar para o Oriente, na férma acima declapada
(#..13.)., Em Macio, por, exemplo, que fica 122" para o Oriente de Coimbra,
e 8% 8' em, tempo , acharemos que a 8% compete a puarte proposcional '18%.85., e
porque a de ao’ he 1%,64. e, conseguintemente , 0”164 ade ', para 8' weremos. 3’31,
Donde serd a parte proporciunal correspoudente, a’ Macdo 1! 20”16 ,, a sual
subtrahida da Ascenzap Recta de Coimbra em tempo para . qualquer dip , ficard
A que compeie ao meridiano de Macio nesse mesmo dia a0 mein dia medio, 'E ma-

0 essa parte proporcional 1’ 20”16 em 1°20'16, a quarta parte 30',04 seri o
-quedeve constantemente subtrahir-se da Aseensat Recta de Coimbra em grios, para |
1er. a uelle Logar. A P i Tt it ; t ok ol '

7. hendo por tanto a Ascensad Recta do meridiano a0 meio-dia medio em
Coimbra immediatamente pela Ephemeride , ¢ em qualquer outro Lugar, por. meio
da reducgad antecedente , facilmente  se achard a que corresponde a qualquer. outro |
tempo desse dia , ajuntando-lhe o mesmo tempo com a parte proporcional,. que lhe |
corresponder. Assim, por excmplo, no primeiro de Janeiro sendo em Coimbra a |
Ascensad Recta do meridiano 8% 43! 55,4, ao meio-dia medin, ds 14P 4o’ 12" |
serd :g;;iﬂ',i&"..& 4 14% 4o’ 12" 4 2! 17,99 + 6%57 4 0",03 = g* 26',31",99 e em grios
141 J00,

18.. Na questal inversa ; quando se procura o tempo correspondente a nma Ascen- |
a0 Recta dada , della aumeniada de 24%, se for necessario , se tira a.do meio-dih ante-
cedenle._ € o resto he proximamente o tempo procurado, e maior do T}e convemn,
Delle se tira a parte proporcional competente ds horas, do resto a que lbe compete |
A0s minutos, e desse resto a que lhe competir aos segundos, e teremos pox;ultimo
resto o tempo procurado. Assimn, no mesmo exemplo antecedente , querende saber
o tempo em que a Ascensad Recta do meridiado ha de ser o 26! 31%,99 , della (aumen-
tada neste caso de 24%) tiraremos a Jdo meio-dia antecedente 18% 43 55", 4); e tere-
mos o resto 14* 42’ 36",59 , do qual, tiranda a' 15", 99 parte proporcional ds 14" fica
o reste 14" ju’ 18%,60, e deste tirando mais 67,57 parte proporcional aos, 4o’ fica o |
resta 14 §o' 12”03 , do qual em fim tirando, o',03 parte propercional aos ra’ fiea o ||
tempo procurado 14® 4of 12" 00, . i
. 19. Como a passagem de huma estrella pelo meridiano he quando a Ascensad |
Recta della coincide com a do mesmo meridiano, o tempo dessa passagem se caleu
| lard buscando o tempo, em que a Ascensad Recta do mesidiano ba de ser igual 4 da
| estrella. E assim no primeiro de Saneiro a estrella que. tivesse g* 26' 31,99 dejAscensad |
Recta passaria pelo meridiano ds 14® §o' 12", conformemente ao que se aﬂwuﬁﬁ
calculo antecedente : advertindo sempre, que quando se quizer grande exactidad deve
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a Ascensaii. Recta da estrella corrigir-se do effeito da aberracai, naii poréui da- putas
gad , porque. deve ser contada do Equinecio medio, assim como se couta & o meti- |

ano., R LTI !
.. 20. A passagem dos tas he da mesma maneira quando a sua Ascensafi Reeta |

se ajusta com a do meridiano; mas como a delles varia de meio-dia'a meigsdia, he

necessario gue se attenda & variagal correspondente a0 mesmo lempo gue se procnra. |
Da Ascensat Recta de Plancta em tempo ao meio-dia tira-se a do meridiano; e pro- |
cedendo do modo sobredito se acha proximamente o tempo da passagem , a0 qual se

ajuntard a parte proporcional da variaga® horaria em tempo, que lhe correspy s B

e se lirard guando. o planeta for retrogrado.

ar. Querendo , por exemplo, saber o tempo medio da passagem -do.lSIﬂr.?t.].b |
meridiane em a0 de Janeiro, da AscenssB Recta delle ao meio-dia medio 3oa® 33,97 |

tird=se a do meridisno 209° 42',49, ¢ doresto.a® 51/.48 reduzido a tempo o* pxl 25"y
tira-se a parte propurcicnal da’ Ascensad Recta do meridiano que lhe corresponde
a 0" 11| 24" .04, que seria o tempo da passagem ; se o Sal entrejtanto nad

1",87, ¢
I n‘n:(f’a';u de AscensaD Recta. Come porém tem a variacad de 2',64. e em lempo |
r0",58 por hora , a parte proporcional que dahiresulia he 2%,01, que ajuntando-se |

ao tempo achado dé exactamente a da passagem o 1 1 a6’ 04, . : ——
aa, Noexemplo antecedente caleulamos o passagem do Sol pela methodo commum
a todos os Planetas , exceptuando a Lua gue requer outra consideracald em. rassd

variacat dos movimentos horarios, de que adiante se tratard. Mas a passagem do |
Sol mais abbrevisdamente sc¢ achard applicando ao weio-dia medio com sinsl, contra- |
rio a Equacad do tempo, e essa correcta com a parte que lhe competic da sua; varia- |

_ﬁnﬁ em 1§ horas, que vem ser o mesmo que achar o tempo medio ac meio dia yerda-
eiro (n. 14.). Assim , no mesmo exemplo , a Equacio do tempo ao meio-dia medio he
— 11" 35".g, ¢ a parte proporcional , que lhe compete a rasad de 17";2 por 34 horas,
lie 0%,14 , e consegnintemente o tempo da passagem o 11! 26”,04. .

a3. Para seajustar por tanto huma pendula ag, tempo medio, he nmiuriq q,nl

observado o meio=dia verdadeiro on por alturas correspondentes, gu lo Instrumen- |

to das passagens, ou pela meridiana filar, mostre o que nessc ia_compele ap

instante do dito meio-dia. E se o nio mostrar justamente, nota-se a differenga; e essa |

comparada com a do dia seguinte mostrard qual haveria de ser em qualquer instante
intermedio e conseguintemente o lempo wego de huma Observacad, gue entio se
fizesse. 1

2f. Pelo que respeita porém § pendula regnlada pelo tempo sideral, he sabido
aue deve mostrar o* no instante da passagew do Equinocio medio pelo mieridiano.
\ isso terd logar sempre que ella mostrar constantemente a Ascensad llecta de qual-

quer estrella bem conhecida na sua passagem pelo meridiano, e em cada dia a Asced- |
sab Recta do Sol, ou a do meridiano correspondente ao instante do meio-dia_ver- |

dadeiro. E havendo algoma differenca compara-se com a da passagem seguinte on

da estrella , on do Sol ; e se conbecera a differenca correspondente a gualguer instante ||
do intervallo. e conseguintemente o tempo sideral, ou Ascensad Recia de gualquer |
astra que ental passasse pelo meridiano, E do mesmo modo notadas as dilferengas em |
dous meios-dias consecutivos a respeito do tempo medio que lhes correspondia, on |
do o* do tempo verdadeiro , sera conhecido qualquer destes para o instante interme- H
dio, em qune se tenha feito qualquer observagai, e mareado o tempo della pela |

dita pendula.

25, O tempo da passagem de um astro por q’ullquer eirculo horario , t_lliim |

como o da passagem pelo meridiano , reduz-se tambem a nchar-se o lempo medio
correspondente a buma Ascensai Recta dn meridiano conhecida , s6 com a diffe
renca de nai ser essa simplesmente a do astro , mas a do astro aumentada on dimi-

nni&a‘do angule horario, conforme ficar este para Oeccidente on para Oriente do |l
meridiano , e tendo fambem stiencad & variacad da Ascensad recta pelo que respeita |

aos Planetas (n. 20.),

i




EXPLICAT 20

w4 a6, Por exemplo: Tendo no primeiro de Janeiro ohservado para Occidente 'a |

ahra do Sirie', e por ella juntamente com a'sun Deelinacas , e com a'Latitude do

gzyhm,-e dard 4* 19! 10", o qual junto @ Ascensa@i Recta da estrells em tempo 64
! 39" dard n Ascensu® Recta do meridiano no instante da ohservacst 1ot 47! 2. E
se psse meridiano do Lugar da observaca@ estiver para Oceidente de Coimbira 23° aa',
‘om 1* 33448 serd a Aseénsad Reeta delle ao meiomdia wedio 18% 4o’ 5%,76 (n.16.), &
#I sendo tiradn dal que ‘se achow para o instante da‘observacad , fica o resto 16% o

yed do qual tirando successivamenté as partes proporeionais ds horas  minnlos. e

segundos (p. 18.) acharemos o tempo mcd] '
‘be ‘mmis simples do que o vulgarmente wsado por mein da passagem da estrella pelo
‘meridiano; porque 56 essa requer hum ealenlo tal como o antecedente , & depois o
angulo horario ‘naf se'ha de reduvic o' fempo ' rasas de 13° por hora, mas de
15" ‘por o* 59,836 , que he reducca’ mais trabalhosa,

37 'Et quasito a0 Sol: O sew angulo horario em tempo. a ‘rasai’ de 154 por
‘hora’, ‘séndu para Occidente, di immediatamente o tempo verdadeiro no Lugar da
obiservicad; ‘e sendo para Oriente, tira-se de 544 e o résto be & TeHpo contada
astronomicamente desde o meio dia antecedente. Com elle, e com™ a di erenca dos

Lugar, achido o angule horario 61° §7'.5, reduzil-ochemos a tempo a rasad de 15* |

io procurado 16% 4! 557,29, Fste methodo ||

theridiancs se siberd o que entio se contava no meridiano de Coiwbra 3 e conse- |

guintemente a Equacad para se reduzir a0’ medio (n. 11, r4.)
© a8} Da meswa maneira se achard o tempo do Nascimento e Occaso dos astros,
tendo’ ad vertido nesse caso nA® he pecessaria observacaB para saber o angulo
horario , porque he o mesmo qué o sen arco semidiurno , mnicamente dependente
da Declinagad dos mesmus astros, e da Latitude do Lugar. O arco semidiurno se
“achiard pela Tahoa das differencas ascentionais {Vol. 11, pag. 13§, e 149). .
29’ " Na mesma pagina seganda se apontio os Phenomenos , & as ohservacles mais
importantes de cada mez. ‘Luis sad as conjunccBes da C e dos Planetds com as
‘estrellus, e de huns com o0s outros. E estas’ conjuncees. se entenderds sempre em
“Ascensa0 Recra, porque essas, sssim como as di erencas de Declinaca® , sad as que
immediatamente se observaG. Primeiramente se' poem d'tempo da o | 'jpp'oia o sinal do
astro relativamente se move a respeito do outro que se The poem adiaate , e por
find a'differenca verdadeira das Declivaghes no instanie da mesma o , marcada com o
winal 4 quundo o primeiro astro passa ao Norte . e com = quando ao Sul do segundo.
Assim em 7 de Janeiro y* 13,55 do tempo medio. de Coimbra Cx bd — 4350 quer
‘dizer, "que pesse tewpo se achard a Loa em conjunccati de Ascensad Recta ecam a
trella & de Geminis ‘e 43',4 para o Sul della, sem attender ‘aos effeitos opticos da
~ " 3o. K va¥ dotadas todas as que em rasali dos ditos effeitos da paralloxe podem sér
eclipticas em algnma parte da Terra, ‘de enjo ealculo ‘se traton no Veol. L. pag. ado.
"Mas as bai de ter lugar em Coimbra , € tom pouca differenca em todo o Reino de
‘Portugal , vatl §i calculadas, apontando-se os termpos da lminer<ad e da Emersad,
€ marcando-se¢ os poates da circomferenciu da Lua por onde ha de entrar e sahir
a estrella contados em gréos desde o ponto mais alio da Lua para Oriente quando
tiverem o simal -, e para Occidente quando tiverem —. Alem disso se marea
tainbem a differenca das Declinarfes apparentes nesses mesmos ponlos com o §i-
nal 4 ‘entrando an sahindo a estrells’ para o Norle do centro da Luos, e — para
o.5ul. Por qualquer destes meios, ou por ambos, se fard juizo do ponto da Lua
nde se deve esperar a sahida ‘da estrella , porque sem isso sé por acaso se pode
| fazer bem a observaga@. Quem usar de huw telescopio montado parallaticamente ,
¢ bem veérificado , nut cirece dos ditos meios, porgue pondo a estrella va entpns
di perto. du fio parallelo a0 Fquador na meésma proximidade delle observari g
It'hfi;, visto_qué ella na% mnpda de DeclinacaB. Nos eclipses do Sol o pringipio
‘he o que haii pode ser bem ohservado seni se saber o ponto da ciccumferencia

delle oude se ha-de espérar o contactu, e a primeira impressio sensivel da interpo-




e

DAS EPHEMNERTLIDES 127

' sigad optica do disco da Lua; e esse sémente pode comhecer-se pelo primeivo des ||

‘meios sobredites, o qual sempre se motard wos eclipses visiveis em Coimbra. ¥ mar- |
earemos tambem coms’ o sinal 2 todos os eclipses, cujo aununcie na podemes afian.

| car por dependerem de luma na quantidade que péde nio ter lugar, sendd

| denwo dos limités n que se extendem os erros das Taboas. : a9ni
31,0 As ubservaciies dos eclipses do Soly e dss estrellas ; sad da maior imporians

cia, tanto para rectificar as Taboas da Lua , comu para determinar & Longilude
graphica dus Lugares ondg ellas se fizerem, E por isso he waito de recommendar ags |
#assos mavegantes ; que aproveitem todas as occasies de as fazerem nas ilhus, por- ||
tos, enseadus , € guaisquer outbos pontos do Globo, onde abordarems: para o -que |
uad precisad mais do que de huw Uculo achromatico de tres pés, porque elles costu-
mad levar os lustrumentos necessarios para a determinaga do tempo, na qual deve
procurar-se a msior exactidad possivel. Estas observacGes carecem de huma reducead,

de gue se traton no priweiro Yolume pag. 236, a qual pede ser feita a todo o tempn, |

| ¢ aqui farcmos com wuito. gosto a de todes as que nos forem rementidas, o

| 33, Os eclipses da Lua nad carecem 'da sobredita rednecid; mas a diffi

| dos tempos, en que se observou a meswa phase, «ld immediatamente a differenca
dos meridianos, Saii porém menos exactas b5 determinsc@es lundndas nestas ‘'observa-
cies, por cansa da gradacail successiva da peanmbra, que nad deixa bem distin+
guir o termo justo da sombra, donde vem que no mesmio Lugar differenies Observa
dores julgaB o priucipio, e fim destes eclipses em tempos differentes até minutos

| principaimente usando de: telescopios de differente slcance. NaG devem comtudo

| desprezarise estas observagbes , e inuito /mais porque em cada eclipse se podem fazer |
mautas, notando os lempos, em.que entrad , ¢ sahem da sombra as manches , e §

| poulos nutaveis da Lua , cuja ligura se schard no lim do primeiro volume. A entrada |
de cada mancha comparada com a observada em ontro Luger di a differonga dus

| meridinnos por essa vhservacad , e o meio arithmetico de todas di o resultado geral

| das entradas , on immersdes; e achaunde do mesmoe medo o ‘das emersdes, o meio

| arithmetico delles dard a differenca dos meridianos muite’ proximamente. Com exa- ||

| ctidad porém a daria, se cada bum dos Observadores fosse constante no grio de |
escuridade, que comegou a tomar por termo da sombra , porque entad guanto hom |
julgasse a immersad antes que o outro, tanto julgaria a emersad depois , e o8 meios
arithineticos de ambos os Observadores coincidiriaé no mesmo indtante physico, -

Pagina III.

33.' Os ealeulos do& lanetas, que se contém nesta pagina, forad feltos pelas |

| Taboas construidus pelo Doutor Monteiro, e publicadis ém 1813, E' para usd ficar |

baldada para o piblico a exactidad , com que se fizerad, todos os imguu-ulmllﬂhu |

nadse dad sdmente em minates , mas ajuntad-se as decimas de minato, de manéira |

que nunca levad o respeito do que den o calculo differenca maior que a de 6'505 |

oude 3", e assim podem servir para todos os casvs, em que for necessaria liama tul |

| exattidao. H

3%. Os Lugares de Mercurio, vad caleolados de seis em seis ‘dias, o8 de Venns |

e Marte de tres emi wes dias, os de Jupiter e Saturno de seis én seis-dias desde o |
primeiro de Janeiro até o fim de Dezembro. . L

35. Estes intervallos sendo iguais a dilferenga de dous Lugares consecutivos divi-

dida pelo nnmero dos diasda o movimento dioroo , e esse wultiplicado pela parte

| dada do intervallo reduzida é unidade do dia dd a parte proporcional correspondente ||

| additiva, ou subtractiva , conforme forem os Lugares crescendo, ou dimisuindo. Por

] exemplo : Querendo a Ascensad Recta de Venus em a1 de Janeiro ds 16* §8', achamos

 na I?Jnhemeride que a 19 he 3§3°18',1 e346* 31,12 22, cnja differenca 3= 13,0 di- ||

| vidida pelo intervallo 3 di o movimento diurno 1 4,3, e este multiplicado por 24,45 ||
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{que he a parte do intervallo correspondente ao tempo proposto) di a parte proporeional
3*37',5 ,-que junta neste caso 4 Ascensad do dia :I::Pdi a que se pl'P:ewra 3452 3546
' 36, No caicalo antecedente suppoem-se que o movimento he uniforme ‘em cada
intervallo , como pode or-se quasi sempre nos usos ordinaries. Mas quandg for
necessario grande exactidud; he necessario quese attenda is segundas differengus; e |
iss0 | quer ‘os intervallos sejad igeais quer desigunis . sefard desta maneira ;. Busque-
n"umLm o0 mavimento rno do intervallo seguinte ; e se esse for igual on guasi
igual'ao antecedente, serd exacta ou quasi exacta a supposigaé da uniformidade. Nad
oisendo porém , tome-se a differenca delles ; e divida-se pela soma dos intervallos ; e
| o quociente multiplicado pelo complementio da parte dada do intervallo {isto he , pelo
que falta ddita parte para se completar o intervallo inteiro ; ou pela differenca entre o
interviallo e a mesma parte) dara a correcgas do primeiro movimento diurno , additiva
quando elles vad diminuindo , subtractiva qumj:;- vad crescendo; e esse, assimocor- (|
recto, sendo multiplicado pela parte do intervallo dard a parte proporcional, e con- |
seguintemente o Lugar que se busca. Se os dous movimentos diurnos forem para partes [
; as; bum directo e o outro retrogrado; ou bum para o Norte e o outro para [f
o-5al, a differenca delles se torna em soma, a qual segue a denominacas do seguundo.
3. Assim no mesmo exemplo antecedente, o intervallo seguivte de 23 a a5 de ||
Janeiro he de 3 dias, o movimento divrno 12 3',5 , cuja differenca a respeito do ante-
cedente o',83 dividida pela soma dos intervallos 6 di o ynociente 0,138, eeste multi- §
plic&du por 04,55 (que o complementu da parte do intervallo dada 24,45) di a eorrec-
cad o021 addiliva neste case ao movimento diurno antecedente 1¢ 4' 33 ; que ficard
reduzido a 3% 4,35, e multiplicaudo-o pela parte do intervallo ad, 45 , teremos a par-. |
| te .J:’O orcional correspondente 32 37',7 e consegnintemente a Ascensad Recta procu-
! ! ﬁ&' 55 ,ﬂ-. i) i ] ]
|~ ~38. He tambem necessario recorrer is seguudas differencas guando se guizer sa.
ber o tempo das Estacdes ;' maximas Elongagdes, Latitudes, ou Declinacies. Nos
dous intervallos consecitivos , dentro dos quais se vé que cahe o tempo pmn,r.du. b
busead-se os movimentos diurnos, e a differenca delles que sereduz a soma quando
sad para partes contrarias , como acima se advertio, se divide, pela soma dos inter--
vallos.: Do quoeiente maltiplicado pelo primeiro intervallo, (que vem a ser ametade da
dita differenca, quando elles sab iguais) tira-se o primeiro muvimento dinrno; e o
resto; que semelbantemente se reduz a soma quando sal para partes contrarias.,
dividido pelo dobro do mesmo quociente, dari o tempo que se procura contado
do principio do primeire intervallo. -
sg._ Assim , por exemplo, vende, que Veous a 3, 6 e g de Junho tem as
| Longitudes Geocentricas 45°49,7 ... 45°46",3 ... 46°,3',5 conhecemos que a minima ,
oit o ponto da Estagio, cabe em algum instaute istermedip. /O movimento diorno do
primeire intervallo he —1'17 4 0.do segundo -+ 5477 » a differenca. delles - 61,94 5
estadividida pela soma dos iutervallos 6 da o quociente -~ 1',136 , o goal multiplica-
do pelo primeiro intervallo 3 di o pradncln'.r-{-'i',i';:l, e tiranda deste o primeiro mo-
vimento diwrne — 1,17, fica o resto 4 464 ; que dixidido pelo dobro du. mesmo
quociente - 3,31 di 3%,001; ou 2!, e consegniniemente a P.‘!::aqai no. dia 5 ds ok,
40. Ossemidiametros dos Planetas, gue algumas vezes convem saber, e que 8ad.
couberaB na pagina ; facilmente se achariG por mein das parallaxes , porque tem com
ellas buma rasad constante ewm cada. linmy delles. Eis aqui os factores: respectivos,
pelos quais se ha de multiplicar a parallaxe actual ;. para ter o semidiameuos
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' Pag. 7.

7 §t.  Nesta pagina se contém as Longitndes da Lua calculadas para o meio-dia , & |
meia-noite de a dia astrenomico. E'o calenlo se fez pelas Taboas de Burg redozi-
das a este meridiano, e com admiravel artificio consideravelmente simplificadas pelo
Dountor Monteire , Instituidor ¢ Director do Observatorio ; o qual , conservando a ellas
e as do & de Delambre toda #'exactidad ; as dispoz eordenou de huma férma engenho-
sa, e admiravel, que as torna muito commodas para os Calenladores; e por isso
muito recommendaveis, o melhor se vé nos exemplos que w'ellas se achad a fo- |
| lhas 48 e go da edicad dn?:' f

¢ tmhra . anno 1813.

42. Cada Lougitude calculada he uguidt de dous numeros subsidiarios A , e 8,
' gue servem para se achar com exactida@ a Longitude para qualquer tempo intermedio
| ou reciprocamente o tempo correspondente a huma Longitude dada. O nomero B re-
| fere—se i mesma unidade de minuto, &' que se refere 0 naméro A, e a virgula, gue
néllesepara jo wltimo algarismo nad quer dizer que o antecedente pertence & casa
| das snidades , mas § casa do ultimo algarismo do numero A, sendo aquelle separado
| ‘'com a virgala para a direita huma casa decimal de mais no dito nomero B, ao qual
por isso mesmo se nad poz denominngal das unidades no alto da sua colummna. Assim ||
no primeiro de Janéiro ao meio-dia he seguida a Longitude da Luz'do nomero 4
33',507, ede #4123,7, que por abbreviatura quer dizer 4 o'.0a37.

4§3. O pumero A he o movimento horario J:Lua no instante do meio-dia, oun
| meia-noite, a que s¢ ajunta ; emtendendo.se agni por movimento horario nad o que
- elia dnda effectivamente ua hora seguinte ; mas o que kavia de andar , se conservasse
| a imesma veloeidade goe tinha no dito instante. Para saber o que semelhantemente |

corresponde a qualguér instante intermedio y, multiplica-se '8 pelo dobro do tempo re-
duzide 4 unidade da bora (n. 6.), e v producto he a variagai de 4 additiva , ou subtra- |
ctiva; conforme # tiver o sinal 4-, ou o'sinal —. Assim, gueréndo saber o movi-
, ments horario da Lua' eny Longitude no primeiro de Janéiro ds 154 af 13", ouds |
i 3%, 4ol depois da mein-noite, i jjual corresponde ¢ =34' 081 Ve B'= 4 o 02§2 wmal:
plicaremos éste pelo dobiro do teimpo 6%,85 . e o producte 0’165 junte ‘neste caso
de A'dard o movimento horarie procurade 34',347. ; |

§4. Se'quizermos porém o mevimento effectivo de huma bora, (ue no use ordi- ||
naviocostuma tomar-se por movimento horarie, entall em vez de multiplicar' 8 pelo i
dohre do tempo multiplicar -se-ha pelo dobro wais’ ou menos huma wnidade, eon-
| forme for para a héra seguinte ou para a antecedente. E assini, no mesmo exem- |
ple, achariamos o movimento horario 34',223 das 14,405 até s 15%, 505, 34271 |
das 15% 405 até ds 16", 405, que sad propriamente os movimentos horarios corres-
pondentes’ a0 meio dos intervallos 3,505 e 34,905, depois da meia-noite , e tomados
como correspondentes & todo o intervallo respectivo [que vémn a ser o mesmo que sup-
por o movimentu uniforine em cada hora) mo mesmo meio produzem o maior erro.
Assim tomando 3§',371 comoe movimento-horario is 3%,405, dahi até dis 3*,905 anda-
ria a ‘Loa 17',1355, ‘quando realmente terd andado 17/,1204 , e se suppuzessemos o
mesmo movimento horario constaate por espuco de tres horns; das 3,405 até ds
64, ju5 andaria 1° §2',813, quando realmente andard 1* §3',058 com a differenca de
13;2‘ que em certos casos pode ser mais nas Longitudes, e muito mais nas Ascensies ||

tas.

A Longitude da Laa para qoal tempo depois do meio-dia, on da meia-noite,
se achard multiplicande E:o-u.}m ::I::TB 5 cpn;n producto serd a correccali de o addi-
tiva , ou subtractiva ; conforme o sinal de 7, ¢ multiplicando o 4 correcto pelo mesmo
tempo teremos o movitento correspondente da Lua ; que junto d Longitnde do meio-
dia , ou meia-noite antecedente , dard a que se proeurn. Se, por exemplo ; a procu- |
- mrtu-:ul no primeiro de Janeiro i-.;s: 24’ 18", ou s 3%, 4o5 depois da meia-noite ,

multiplicando este tem or A (4-0';0342) o producto - o, serd a correccad
| ﬂiiul‘r:ru de A (Sﬂooé‘:nlejﬁcﬂ sende a 34,164, o qual multiplicado péle mesmo

e

i T

sl




tempo dard o movimento correspondente 116',339 ou 1*56',33, e esse junto 4 Longi-
tude da meia-noite antecedente 24* 46',92, dard a que se procura 26* 43,15,

46. Reciprocamente : Sendo dada gualguer ,.Lnn;imd';, acharewios o tempo, |
| _subrahindo della a do meio-dia,, ou da meia-noite proxima antecedente ; e dividindo
a ditferenga reduzida a minutos pelo numero 4. O quocieute serd o tempo approxi- ||
mado ; com o qual se buscard a correccad de 4, e torvandoa dividir por elle, cor- |
recto a meswa differenca teremos exactamente o tempo, procurado. Assun tirando da
Loagitude 26° 43,23 do mesina exemplo a_da meia-noite antecedente 24° 46',9a temos
a'difi'ercuql 1" 56,33 , que redozida a 116',33 , edividida por . (34/,082) da o tem-
po approximado 3%.4 e €ste multiplicade por #(-4 0',0242) di a correccad 40,0812,
| e conseguintemente serd o valor correcto de o 34,164 , pelo qual ernendo a dividir

a mesma differenca teremos exaclamente o tempo: procurado 3%,405 depois de meia- ||
| noite , ou 15 a4’ 18, ; Ao

47. [Para eyitar porém essas divisdes se calculou a Tab. L. auxilise do primeiro ||
Volume, que as reduz a maliplicagGes como dissemcs (6.): a gual supre a que vai
no fim desta Ephemeride, e se consegue o quociente deste modo. Busca-se nella o |
factor correspondente a 4 . e basta que seja com duas casas decimais . e por elle se
multiplica a sobredita differenca reduzida a unidade do grio. O producto serdi o |
tempo proximamente, e guanto basta para buscar a correccal de 4. Com elle se
busca na mesma Taboa o lactor correspondente, pelo gual tornando a multiplicar a
mesma differenca acharemos exactamente o tempo gue se procura, Assim, no mes-
mo exemplo, entrando com A de 34,082 na dita Taboa arﬂlmm o factor 1,76 que ||
multiplicado peladifferenca 1°,9337 dd o tempo spproximado 3%,4. com o ‘qual se |
acha-na fdrma sobredita o valor correcto de 4 34’5164, e com este na mesma Ta- ||
boa o factor 1,75362, pelo qual tornando a multiplicar a mesma differenca teremos
o tempo exacte 38403, ; > ) |

48. Na mesma pagina se achard a parallaxe horisontal da Lua em cada dia ao |
meio-dia, e 4 meia-noite , donde por simples partes proposcionais se conhecerd a |
Yue cun:Eic a qualquer instante intermedio. Esta parallaxe he a que corresponde |
ao Equador, e carece de huma reduccaB subtractiva para se ter a correspondente
a qualquer parallelo; reduegad que se acharé pa Tub, IX, primeiro Yolume i
162, Mas convem advertir, que as parallaxes da Ephemeride forai redozidas de '
Paris ao Equador na hypothese da ellipticidade da Terrra de ;3; adopteda na ultima ||
edigati da Astronomia de Lalande; e que a reduccaG ealeulada na dita Tab. IX. sap- ||
poem a ellipticidade de ;. Essa reduecgad porém diminuida da sua ter¢a parte sera
carrespondente & ellipticidade de ;75¢ assim deverd usar-se na reducgad das paral-
laxes equatorias da Ephemeride , ma intelligencia de que tambem houve huma terga
parte de menos na reduccab com que forai Irampon:}in de Paris para o Equador.

Pagina V.

§9. Nesta pagina se achard a Latitude da Lua calcnlada semelhantemente para
cada din a0 meio-dia, e d meia-noite. E cada huma he seguida dos numeros 4 e 8
ara o mesmo fim que nas Longitades ; mas que carecem de especial attencal. As |
| [myhudea sall sempre Progressivas, e por isso os nameros 4 sempre additivos,
sendo sémente os numeros &, ora additives, ora snbiractivos. Mas as Latitudes sad
humas vezes para o Norte marcadas com o sinal 4, ouiras para o Sul marcadas
com o sinal — ; e lanto bumas coma outras tem a principal. parte da sua variacad de-
notada por A ora para o Norte marcada tambem com o sinal - , .ora para o Sul com ||
o sinal —. Isto porém nad introduz mais do que huma leve modificaga’ nas regras, ||
| que se derad para as Longitudes , que de outra sorte nab seria necessario repelir. [
50. Para achar pois o movimento herario em Latitude (entendido do mesmo mo- |

do o da Longitude (n. 43.) a per tempo depois do meio-dia. anju
[ muhqfl:uiu, multiplica-se onumeropuﬁ mabrnd-pdit:*lﬁumpn reduzido 4 unidade |
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da'hora eujo producto se marca com o mesmo sinal de #; e a somma delle ede A,
quando tiverem o mesmo sinal ; que serd tambem o della, ou a differenca, quando

| o tiverem differente, e com o sinal do maior, serd o movimento horario para o ||
| Norte, ou para oSul, conforme sahir o sinal 4, ow com o sinal —.

51. Por exemplo: Querendo saber o moviments horario no primeiro de Janeiro
ds g% 25', ou gb,§ achames na Ephemeride para o meio-dia an ente 4 —=—1',5475
e B=—0c'\0134 (n. §5.) Muliplicando este pelo dobro do tempo 18",8 temos o pro-
ducto — o/,333 , e a dilferenca entre elle e # com o sinal do maior he o movimento
horario 4 1,314, e para o Norte. Do mesmo modo querendo-o saber no dia 10 do
mesing mez ds 17% 54’ isto he, 5%, depois da meia-noite, para a gual se acha na
Ephemeride 4 =—3,059, ¢ B=- 0',0083, o producto deste muliplicado pelo
dobro do tempo 11%,8 serd 4 o',098 , e a differenca delle com 4 serd o movimento
horario procarade — 2';961 , que pelo sinal se conhece ser para o Sul; ¢ isso mes
mo se conliece pela simples inspeccad da Latitude , porque sendo austral, e cres-
cendo ; mostra que a Lua caminha para o Sul. ;

53. Quando se quizer o movimento effectivo de huma hora, em vez de multi-
car-se § pelo dobro do tempo, multiplicar -sesha pelo dubro aumentado ou dimi-
nuido de huma unidade, conforme se tratar da hora seguinte on da antecedente ao
tempo dado ; e tudo o mais como na regra, e nos exemplos antecedentes, Veja-se |

fm o que fica advertido (n. 44.) a respeito do erro que se commette, quando se
toma por movimento horario o movimento effectivo de huma hora , »aG sende elle
unifurme, mas accelerado , ou retardado. ' ! Y

53.  Para se schar a Ratitude da Lua a qualquer tempo depois do meio-dia ; oun
da meia-noitemultiplica se & pelo tempo, e a soma’ do producto e de 4 (que se torna
em differenca quando forem  de differentes sinais, e leva o do maior) multiplicada
oatra vez pelo mesmo tempo dard eutro producte, cuja soma com a Latitude do
meiv-dia ou da meia-noite antecedente (que tambem se mudard em différenga quando
forem' de differente sinal, & levard o 2: termo maior) serd a Latitude procurada,
boreal ou anstral ; conforme sahir com o sinal ‘5 on com o sinal —. e )

54. Exemplo: Se quizermos saber a Latitade da Lua em 6 de Janeiro ds wgh 36/,
isto he, ds 7%,6 depois da meia noite, para a qual seacha na Ephemeride a Latitude (|
4-3*21°;33. onumero 4 —12',651, e #—o',0115, muhiplicando este . Leti o te-
remos o producto — o',087 . cuja soma com A serd — 2',739, a qual multiplicada outra ||
vez pelo l:::ro daré o producto — 20,82, cuja diffe com a Latitude da meia- |
noite antecedente serd a Latitude procurada 4 3° 1,51, Do mesmo modo, se'n gui- |
zermos no dia g 45 105,24"; ou 1084, sendo a do meio-dia antecedente 4~ o0° 13,27,

o numeéro 4 — 3,381, e 2 4 o',0031, a multiplicagad deste pelo tempo dard 4 o',01a1,
differenca com .4 serd —3',360, e essa multiplicada outra vex pelo t

- J‘r,gd . enja soma (que neste caso se reduz a differenca) com a Latitude meio-

dia antecedente serd a Latitude procurada — o® ar/,67 , que pelo sinal se conheee

‘ser anstral. ! gl

55. Nas duas ultimas columnas da mesma pagina se achard o semidiametro fn- ]
rizontal da Lna calenlado para cada dia ‘a0 meio 1§il ; eid meianoite, O semidiawetro |
- horizontal na@i carece. como carece a parallaxe, de reducgaG alguma em rasad da elli-
pticidade da Terra, mas he em qualquer Lugar o mesmo que em Coimbra ds horas
«ue no seu meridiano corresponderem ao tempo dado no mesmo Lugar. Em toda a
‘parte porém carece dé huma reduccad additiva em rasaG da altura sobre o horizonte,
‘que & cliega para mais perto do Observador, assim como a todos os astros; mas
a differenca E:odmeuh sensivel na Lua pela sua grande proximidade da Terra: e o
dito aumento se achard calculado na Tab. XI. do primeire Volume pag. 162

i ' T Paginas Vi, e FIL
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U '§6." Nestas dmlell;nl‘inn se contém as Ascenses Rectas, cudqdim*dnlh;a 1




132 EXPLICACH O

calcnladas para cada dia a0 meioediay € & meia-noite acompachadas dos seus respe- |
ctivos numeros subsidiarios 4, e #, cujo uso he sem differenga alguma o mesmo que |
fica explicado para as Loagitudes e Latitudes. ; 5

57. Na ultima colomna da pagina VL. vai a passagem da Lua pelo meridiana
de Coiinbra , ¢ defronte nas duas uhlimas columnas da pagina VIL: vad 08 seus nu- -
meras subsidiarios 4, e 8, que servein para se achar a passagem porqualguer outra |
meridiano conhecido, He tacil de ver que, a respeito do instante physico da passa- |
gem da Luna pelo meridiano de Coimbra em qualquer dia, he anterior o da passa-
gem pelos meridianos que ficaG para Oriente; até gque dada a volta inteiva se. vird
a0 da passagem pelo de Coimbra no dia antecedente ; € pelo contrario; ¢ue hepos-
terior o da passagem pelos meridianos successivos para Occidente , até que acabado
© gyro por essa parte se vird ao da paingemdpelo de- Coimbra o dia seguinte.  He
tambem claro que, a respeito da passagem da Lua pelo meridiano de Coimbra em
qualquer dia, he indifferente buscar a anterior, ou a pusterior por qualquer outro
l1lerl‘éia1m, com tanto que se nad erre’ o dia que pelle entad se conta. E eomo esse
depende da parte Qriental on  Oceidental y por onde chegamos ao dito meridiano
{(n:ra. e1d ), paraevitar confusal buscaremos sempre a passagem anterior nos Lo-
goares yue nos ficad para Oriente nesse sentido y ¢ 4 posterior nos gue ficald para
Uecidente. !

58.. Toda a differenca do ealculo nestes dous casos estd na correecad do numero
A, a qual deveri applicar-se com o proprio sinal de & na passagemn posterior , & com
o contrario na anterior. Por exemplo: no dia 20 de Abril, em gue a passagem da
Ima pelo meridiano de Coimbra he'ds 23* 47,3 com os seus numeros A (3',132), e ||
(4 o',0037), se quizermos saber a passagem antérior pelo meridiano de Macio, [
que flica para Oriente 8%133, wultiplicaremos por esta differenca dos meridiavos o
nuniero &, e applicando o producto - o',030 com o-sinal contrario ac numero A,
ficard reduzido a 2/ ,10a ; e este ﬂull_.l:pl'llxdo pela mesma diffurenca dos meridianos
| dari 17,09, que neste caso se bad de subtrahir da passagem pelo meridiano de
Coimbra 23" 47',3 para ter a de Macio és 23" 3o',21 sendo enad em Coimbra
15* a3',a1. Fara o meridiano porém outro tanto para Occidente de Coimbra busca- |
riamos a passagem posterior. e applicando a correccad + o';03o com o sen proprio |
sinal ao numero A , ficaria este a’,1ia , e muhiplicado pela mesma differenca dos me-
ridianos ‘darim 17,58 wdditives neste caso ao tempo da passa em Coimbra |
(a3® 47',3) para ter o meridianc supposto ds o* 4,88 do-dia a1, sendo entad em
Coimbra 8% ;n',ﬂﬂ:hz::i:mu- dia. iy ~ ¢ ) W

. Sendo em ido ‘o tempo ssagem da Lua pelo meridiano ual

- y Facilmente se achari o do ancin]::ﬁ;:g:unc!dentops do Occasa n-e;ui.:llte. ri- ||
meiramente: Se for em outro meridiano , comegaremos pela reduccai de A ao tempo
da passagem , quese achard multiplicando £ pelo dobro da differenga dos meridianos
eapplicando-a com o seu sinal gnando o meridiano for para Occidente, ¢ com: o con- |
trario quando for para Orieate. Depois com a Declinacaii da Lua no tempo da. pas-
sdgem ; © com a Latitude do Lngar buscaremos o arco semidiurnn (Vol. IL pag, 134,
€ 197.)4 a0 qual ajuntaremos o producto delle mesmo pelo nwnero 4, €assim an- |
mentadowo tiraremus ;, e ajuntaremods ao témpo da passagem , para termvs os do Nasei- |
mento e Occaso approximados quanto basta para se busear a Declinagad competente |
acada hum delles, e com ella o sen arco semidiurno. Este primeiramente se multi-
plica por B, para ter a correccad ', e depois por . correcto , para tera do mesmo
arco semidinrno sempre additiva, o assim aumentado. se tire, on ajunta ao
tempo da passagem conforme for o correspondente ao Nascimento ou ao Oceaso; |
advertindo tambem , que a correcead de £ he com o proprio sinal de B para o Oc-
caso , ¢ com o contrario para o Nascimento, ]

te. Em 1o de A sto, por exem lo, passa a Lua pelo meridiano de Cmmh!l
48 182 34,8 com a Declinacad boreal 25° 15,60, 4 qual corresponde o angulo horario |
g%34' , iue tmltiplicado por 4 (a',43g) di o anmento d'elle 18/, e ficard 7" 53", 0
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gual subtrabido do tempe da passagem dd o Nascimeito da (0 ds10* 43", e ajun- p
tado-o di o Occaso no seguinte dia és 3¢ 27'; por estes tempos approximados achamos
as DeclinagGes 24° 33! e 25° 57’ , as quaes correspondem o5 angulos horarios 7% 30,16
e 7% 43' que doral ds correccies respectivas de 4 — o'503d e 4 o' pal (por ser
| B=-+0',0033) 0 qual ficard sendo 2',414 ¢ 2/,464, d'onde teremos a correccad dos
mesmos angulos -}~ 18,11 € = 19’02, € que se reduzira a 7® 48".3 e 6% 2!, e daii ©
Nascimento da L ne dia 10 4ds 10® 46',5, eoOccaso no dia 11 ds2* 36/ 8. Em rasaid |
do excesso da parallaxe horizontal sobre a Refracca , a (. nasceri sempre um pouco
mais tarde; e se pord mais cedo do que se acha pelo methodo antecedente, e por isso
| annunciamos duvidoso o pbepomeno da pag.72. Esse effeito pode tambem calcular-se,
mas as desigualdades, do hurizonte physico fazem inutil semelhante irabalho , e até
para o8 usos ordinarios bastard ficar nos primeiros valores approximados , maiormente
qumdo a Lua val variar wuito -em Declinaga®, |
I 61. A passagem pelo meridiano he de maior importancis , e algumas vezes serd
conveniente sabel-n com exactidio-maior do que a gue se acha na Ephemeride. Eis- ||
aqui o modo de a calcolar : Tende advertido , gue a dita passagem he depois do meio-
dia desde a Conjuncgad até 4 OpposicaG-em Aseensad Hecta, e depois da mein-noite
desde a Opposicad até a Conjuncgaii; da Ascensad Tecta do meio-dia, oun da meia-
| noite antecedente reduzida a tempo tiraremos a do meridiano , e ovesto serd o tem
approximado da passagem. Este reduzido 4 unidade da hora , e muliiplicado por & dard
J a correcgal de 4 , o gqual depois de correcto se reduzird tambem a tempo, e & unida-
de do minuto, e delie se tirari a quantidade constante o/,1643. O complemento do
resto para o' serd bum nowero, com o qual na Tab. que vai no fim desta Ephemeride
acharemos o factor que muliplicado pelo tempo approximado dard o exacto gue s
procura. O tempo approximade na multiplicacio por # basta que leve duas casas de-
cimaes , mas convém aumental-o de tantas vezes o",03 quantas forem as boras delle,
63. Exemplo: No mesmo dia 10 d’Agosto , an qnn] corresponde a Ascensat Recra B
46° 58',09 , reduzindo-a a tempo 3% 7152".36), e urando della aumentada neste caso
de 234%, a do meridiano (9* 15' 14".10), teremos o tempe approximado da passagem
17% 52" 38",37, ou 17%,87730, € por quanto este numero elteuﬂt 13k tomaremos imeia-
noite 54° 12,17, Ascensai Recta que he em tempo 3* 36/ 48,7 . da qual (augmentada |
peste caso de 13Y) tirando a do meridiano g* 17 12,4 teremos o tempo approximado
da passagem .de G¥ 19' 36”3, ou 6% 33675, donde acharemos o pumero 6.58, que
multiplicado  per B {4 ©',0533) di a correccaB de A (+ o/,351) que ficari sendo
37',3a7 , do gqualtemando o ter¢o . e depois o quinto do tercoteremos a sua reduc. |
¢afi @ minntos de tempo 2',4818, e tirando-lhe a quantiddde constante 01643 feard
A reduzido a 2',3175. Com o seu complemento para 6o’ (57',6825) acharemos pela
sohredita Tab. o factor 1,0{016, que multiplicado pelo tempo approximada 6%,32673
da o tempa exacto 6* 34,85, e o
63. No fundo da pagina VIL se achari a Longitnde do Nodo ascendente da
§| Lua, que he necessarvia para o calcnlo da Nutagad, ejuntamente a Equacad dos pom- |
‘f| 1os equinociais em Longitude - e Ascensad Recta , com a qual se reduzirad do Equi- |
nocio medio a0 apparente sendo applicada conforme o sinal que tiver ; e.com o0 contra- |
rio quando se houverem de reduzir do apparente ao medio. Km quanto & Loogitude |
esta Equagad he o-effeito todo da Nutagad ; mas em quanto 4 Ascensat Recta, ainda ||
he mecessaria outra, de gue se tratou na nxptimqnﬁj:; Vol I 0. 94, enado Vol. 41, {
n. g5. Nu fundo tambem das tres paginas antecedentes se achara® as phases da Lua
em Longitude e Ascensad Recta, a entrada della nos Signos do Zodiaco, e nospon- |
tos notaveis da sua orbita. i

I

Pag. FHI. ¢ IX.

64. Nestas duas paginas se acharés as Distancias da Lua ds estrellas , e Planetas,
tanto para Oriente como para Occideste della. Os Planetas de que nos servimos , sab




EXPLICACAO

| Saturno, Jupiter, Marte, & Venus, cujas Taboas tem ji a exactida® sufficiente para
tal usv ; e por outra parte sai mais faeeis de ohservar , e fem a vantagem de se poder fa-
zer @ observagad no crepusenlo , equasi de-dia ; quando jd se distinguir bem o horizon-
te. E muito meis uteis: seraii quando elles escusarem as duas estrellas de Aries e de
Aquario ;. de que nsamos no espago que vai desde Autares a Aldebaran. a de Aries
he adoptada por necessidade em todas as outras Ephemerides, e a de Aquario pare-
| ceo-nos mais conveniente do que as do Pegaso , da Aguia , e Fomalhant, que tem La-
titudes muito grandes, e por isso custa a encher ora com humas, ora com outras
dellus, aquelle espago em que nés empregamos de Aquario nai menos brilhante que
| G de Capricornie usada tambenr em outras Ephemerides.

| - 65.  As Distancias vad calculadas para a meio-dia e para a meia noite do meri-
diano de Goimbra , tempo medio; e cada huma dellas he segnida de dons numeros 4
e, cujo uso he o mesno que se mostron nas Longitudes , ‘mas aqui serd conveniente
que torne a repetir-se. [

6. A questad directa de saber a Distancia em gualquer tempo dado nad carece
de grande precisal no cslculo, porque he sémente necessaria para se pir a alidada
| do Instrumento pouco mais ou menus 1o grio competente; operacad, que facilita a
observacad, e mostra tambem a estrella a quem a wad conhecer. Com a hora pois
do Lugar , e com a differenca_de Longitude estimada; se buscari o tempo que enta®
he em Coimbra depois do meio-dia, onda meia-noite, pelo qual reduzido a unidade
da hora se multiplicard o numero A sem attencaé & correcca, e nelle mesmo podem
desprezar-se os dous ultimos algarismos. O producte jumo 4 Distancia do meio-dia
on dameinnoite antecedente ; quandoa estrella ficor para Occidente , e tirado quan-
do ficar para: Oriente sera proximamente a Distancia verdadeira ao tempo dado ; a
qual, sem embargo de ser differeate da apparente que se ha dé ohservar, nai dei-
xard de servie para o fim proposto , porque a dii}lmnga nad pode ser tai grande
que exceda o campo visual do Instramento.

u-:z. Para quem ,  por exemplo ., estiver nodprimcim de Janeiro por a* 24’ de Lon-
gitude: estimada, ;para Oeste de Coimbra ; e se dispuzer a observar a Distancia da Lua
a Aldebaran és 8" 33, serd o tempo de Coimhra nesse instante 20™ 57', on B¥ g5
depois da meia-noite , para a yual se acha par Ephemeride a distancia calculada 43+56/,
¢ o numero 4 (31'.8); e este multiplicado pelo tempo 8%,95 daré o producto 293!} on
4763, que subtrahido da Distancia da meia-noite 432 56' dari a Distancia
3g* ¥, R) mesmo modo para quem estivesse a r5 do mesmo mez por 3% 18 para
| Leste;, eds 4° 58' quizesse saber proximamente a Distancia da Lua a Regulo, seria o
tempo correspondente em Coimbra 1% 40!, ou 1%,67, o qual multiplicado por 4(31',5)
daria o producto 53/, e esse junto & Distaocia caleulada para o meio-dia antecedente
| (69° 17"} daria a Distancia procurada 70* 10/, |
68. Na questais inversa, ndo se procurar o tempo de Coimbra eorrespon-

dente a huma Distancia rndlI:' a achada por observagad he necessario que se faca
o calealo com toda a exactidaG. Se a distancia he para Ori , tira-se da meim-
| mente maior na Ephemeride, ou ella correspouda ao meio-dia; ou & meia-noite ; e se
e para Occidente, da Distancia dada he que se ba de tirar a que na Ephemeride se
achar proximamente menor. Em ambos os casos a differenga se reduzird 4 unidade
da grio , e se muhiplicaré pelo factor que com o numero A4 se achard na Taboa auxi-
liar , que vaino fim desta Ephemeride, muluplicaca® , em que basta usar de duas casas
decimais em cada hum dos factores. O prodacto seri o tempo approximado, gue milti-
plicado: por. 8 dard a correccaii de .4 additiva ou subtractiva conforme o sinal de 8,
e com A correcto se achara na mesma Taboa o factor exacto , que multiplicado pela
mesma differenca dard o tempo procurado.

6g. Suppovdo, por exemplo, que no primeiro caso acima figurado se achow
pelo resultado da ohservacai a Distancia verdadeira da Lua a Aldebaran no primeire
de Japeiro de 35* 18',56 a5 18" 34' 15" do tempo medio, a proXimamenle maior Da
Ephemeride be a correspondente i weia-noite 43* 56',37 ¢ a differenga §* 37',73 ve-
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pelo factor 1,83 que na ditaTaboa correspoude a0 numero 4(312',8) dard o tempo appro- |
ximado 84,38, e este muluplicade por 8(+ 0’0059, dard a correccad de 4 (-} o'alo), |
e conseguintemente serd 4 3a',8y97. Com elle.na mesma Taboa se achard o facror 1,823y |
ue muilipﬁﬂth.i pela differenga 4°,6285 dard o tempo 8% a0 ou 8% .26 31" depois
:‘a meia-noite em Coimbra; gue vem a ser ds 20® ab! 31", e a differenca . entre este |
| tempo e o do Lngar da ohservagal no mesmo instante physico, em que sesoppoem |
soincidir a distaucia_colculada com a observads , dard a differenga das aueridiancs |
t® 5a' 16" para Occideute neste caso. ¢ |
70. Seno outro meridiano supposto resultasse da observacad a distancia verda- |
deira da Lua a Regulo 70° 48',35 no dia 15 de Jaueiro ds 4* 57' 18" do tempo medio; na
Ephemeride se acharia a immediatamente menor 6g° 16',71 correspondente ao meio-
dia do dia 15, cuja difierenca 12 3154 reduzida a 1/,525; e multiplicada por 1,06
| ‘| factor correspondente a 4 (30,7) daria o tempo approximade 2*,48, o qual muhipli- |
| cade por B(— 0,0130) daria a correccal de 4 (—o,033); e cunsegnintemente 4 1
(30,705, cujo factor t.fliil multiplicado pela differenca 1*,5257 daria fualmente o
tempo de Coimbra a* g8'1g, ou a® 58! 55" po instante du observagad ;.e pela differen- ||
ca cﬁu tempos coshecida a differenca dos meridianos 1* 58/ 23",

|

‘ duzida a §°,6285 , e para esta primeira operacad sémente a 47,63, sendo multiplicada
|

|

Pagina X.

7t, Nesta.ultima pagina de cada mez se acharid os Eclipses dos Satellites de Jupi-
ter, caleulados pelas Taboas de Damoisean para o tempo medio astronomico do Obser- | |
vatorio de Coimbra ; tempo, que cada bum pode reduzir ao civil, e apparente (n. 1. |
e 14.), quando bem lhe parecer. E em qualquer outro wmeridiano, a differenca delle |
em tempo se ajuntard ao de Coimbra estando para Oriente, e se tirard estando para
Occidente para ter o tempo do eclipse nesse Lugar , cujo conhecimento he necessario a
quem se quizer dispdr para a ohservagad delle. |
7a. Para esias ohservagGes servem ordinariamente os Telescopios de reflexad de |
dous ate 1resEpés de féco ; ou os achromaticos de igual féco da ultima construccai
de Dollond, E para as sad perder, .convém que o Observador se antecipe ao tempo ||
achado nos eclipses do Primeiro Satellite -tres minutos, nos de ndo seis , nos do ||
terceirp nove , e nos do gquarto guinze. ‘Alem disso, se r{.ansimd:ﬁ: Lugura respeito |
de Coimbra naii for bem conhecida , quando se julgar que nelia pode haver de incer-
leza, oulro tanto se ajuntard de anticipagad a cada huma das sobreditas. 5 8
73. Estes eclipses succedem para o Occidente do Planeta-desde a conjunccad delle
com o Sol até & opposicad, e para Oriente desde a opposigas a1é 4 conjunccad. As Im-
mersGes sad mais faceis de observar , e sem fatigar a vista , bastando de vez em quando
olhar para o Satellite até que elle comece a perder aluz, € a parecer mais pequend ;
¢ entag he que deve fixar-se a vistasobre elle até marcar o instante da sna total desap-
paricad , que he o que se entende por Immersas. E porque a Emersad se entende no sen
priucipio quando apparece o primeiro ponto de luz .apenas sensivel du Satallite, para
observar esse inslante he necessario estar com a vista eontinuamente applicada 4 espe-
ra delle; eainda assim , se nad estiver dirigida a0 mesmo ponto onde ha de comecar a
apparecer o Satellite, ou muito perto delle, nad haveri muito que far na observacad,
74. Para guiar o Observador nessa parte. de nada serve a pagina ‘das -configu-
ragdes dada.em outfas Ephemerides. Em vez della damos as Posicoes . dos Satellites
no tempo dos sens respectivos eclipses calculadas de 6 em 6 dias pelas Taboas que dé-|
mos no Vol. 1L pag. 141, e 199. Estas posicdes sat determinadas duas coordenas ||
nas, huma tomada desde o centro do Planeta parallelamente as E:dns para Oriente
ou para Occidente , € outra que chamamos Latitude perpendicular & extremidade della’
para o Norte ou para o Sul, conforme se indica no alto das suis respectivas columnas,
e ambas em partes de que o Raio do Planeta he a unidade. Assim no dia 13 de Ja.
meiro se acha que a Immersai do I Satellite ha de ser 1,69 do Raio do Planeta para §
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Occidente do centro delle , e 0,34 para 0Sul; ¢ que a a0 de Fevereiro serd a Immersas
do LL:3,54 , a Emersad serd 0,86 para Occidente, e amhbas 0,58 para o Sul, E bem ||
se ¥é, que no caso da Emersad a ordenada 0,86 cahe dentro do disco do Planeta, mas
€' a outra 0,58 perpendicalar a ella vai marcar hum ponto féra do. mesmo disco
onde hade succeder a Emersali, que por isso seri visivel , aivda que poderd falhar por
ser quasi em contacto o-Satellite com o Planeta , o mesmo se deve attender na Emersas
de 24 de Marco do 11, va' [mmersad do de 6 de Jullio do Il e nas TmmersGes de

todas do H de Setembro. '

5. Cem os ditos numeros pode fazer-se huma figura; qne represente o lugar
ba de siucceder a Immersali, oa Emersaf, de que se tratar, a respeito do Pla-
neta; tendo astlencad de par o ‘Oriente e Occidente, o Norte e o Sul , conformemente
a0 Telescopio de que se usar. Os de reflexad regularmente poem os objectos ds direi-
tas, e para esses nos nossos Paizes Boreais fica o Oriente para a u&uerdu do Ohser-
vador, o Ogcidente. para a direita, o Norte para cima e o Sal ‘para haixo; ¢ tado he
pelo contrario nos que invertem os objectos. He verdade com tudo | que o dito lugar
sempre na practiea parecerd algum tanto mais elu:fndu ‘ao Planeta do que na figura,
assim porque.a irradiagad delle faz parecer o sen disco waior, como porque sempre
arece menor hum espaco escure ao pé de outro luminoso. C arando porém a
ura com a estimacad visnal nas Immersdes facilmente se conseguird o habito de re-

baixar nella o que convier nas Einersbes; mas ainda sem isso naG deixard de ser muito
util para segurar o bom successo nestas observaches, _ |

76, Estes eclipses sad de grande importancia para a determinaca da Longimde |
Geografica dus Lugares, ounde se fizerem as ﬂbiervmifies delles: a qual; ‘assim como ||
nos da Loa (n 31.) se conhece immeditamente pela differenca dos tempos das mesmas
observacoes. Ha porém semelhanteinente bum limite de indeterminacas, que tambem
se compensa tomando o meio do que resnlta das Iinmerstes, e das EmersGds. No pri-
meiro ite em rasad do sea rapido movimento he pequeno o dito limite. e a obser-
vacad delle em qualquer Lugar cre posigaii ainda desconhecida,' comparada com o ||
tempo calculado para o meridiano de Coimbra, dari sempre sem erro-maior que um |
grio a differenca dos meridianos, ' : . iy, |
«  Para serem visiveis os ecli . dos Satellites enr gualquer Logar he necessario |
qnn?upitnr esteja acmenos §°so o horizonte, e o Sol debaixn outro tanto, Os |
visiveis em Coimbra vat notades com o smal *; e em outros Lugares facilmente se
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conheceri® os que li hat de ser visiveis por meio da Tab. VIIL do Vol. II. pag. 137,
e 198,

9;8_ O Catalogo d'estrellas de que nos servimos I:rn o3 Phenomenos da pag. 2.2 ||
de cada mez , he o que se acha na nossa Ephemeride de 1804, reduzidas ao presente
anno pela variagal annua ; porém na seguinte Eﬁhmeride duaremios rednzido ao auno |
de 1845 o de Piazui de 1800, lleia formulas de Mechanica Celeste Liv, 6. Cap. XVI, |
o agora-nali nes foi possivel fazer, e para na® retardarmos a publicacad desta
.Ep‘l:nnu'dﬂ, ella nad contém como as anteriores a posi¢ad media das estrellas; a se-

inte ; esperamos antecipar mais, o teri, como rambem a Taboa da differenca ||

s meridianos retocada ; e tambem empregarémos no calculo des Phenomenos as for-
+mulas do Doutor Monteiro na sua Memoria sobre eclipses impressa em Paris em
1808, que nos merecem preferencia sobre as do mesmo Auctor, ?:E em 1812, den
- para uso do Observatorio ; e forad impressas em Coimbracom a'Ephemeride d"aquelle
anno ; pelas quaes foraii calculades os Phenomenvs da presente Ephemeride.
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